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Forord 
 

Jeg har i mange år arbejdet med Klim sogn - samlet materiale på arkiverne og i de 

skrevne kilder. Min far Andreas Grishauge har samtidig samlet billeder og oplysninger 

lokalt. Herunder har vi stødt på materiale fra V. Thorup sogn, som vi så også har taget 

med og efterhånden er denne samling blevet større og større. Samtidig har jeg i de sene-

re år puslet med slægtshistorie i V. Thorup og da jeg allerede for mange år siden havde 

lavet skitsen til gårdhistorier for næsten alle gårde i sognet, besluttede jeg efter færdig-

gørelsen af "Gårde og slægter i Klim sogn" i 1999, at prøve at lave noget lignende for 

V. Thorup sogn.  

Mit materiale om gårdene dækkede hovedsageligt perioden fra 1600-tallet til op i be-

gyndelsen af 1800-tallet, men jeg kunne forholdsvis hurtigt føre disse beskrivelser næ-

sten op til vor tid ved hjælp af det udmærkede lokalhistoriske arkiv i Fjerritslev, hvor 

man bl.a. finder Egon Vestergårds gårdhistorier fra V. Thorup sogn, som hovedsageligt 

dækker perioden fra omkring 1800 til op midt i 1900-tallet, med hovedvægten lagt på 

gårdenes beboere og jordtilliggende, som det findes noteret i folketællinger og pantere-

gistre. Jeg har så forsøgt at lave en samlet beskrivelse af de gamle gårde i sognet, stræk-

kende sig fra midt i 1600-tallet og undertiden helt tilbage fra midt i 1500-tallet op  til  

nyeste tid, med hovedvægten lagt på en beskrivelse af ejerne og beboerne før år 1800. 

Tæt forbundet hermed er historien om slægterne i samme periode, idet netop slægtska-

bet har været af stor betydning, når man skal følge ejerforhold i dette sogn, der har væ-

ret præget af store gårde, hvor mange kom tidligt i selveje på grund af mange fæstebøn-

ders betragtelige velstand op gennem 1600- og 1700-tallet, som skyldtes deres store 

engagement i den da så vigtige skudehandel på Norge. En god støtte til disse slægtshi-

storier har været den brevveksling jeg gennem mange år har ført med nu afdøde Wolf 

Møller, som havde en stor viden om slægtsforhold i Hanherred. Hans store privatarkiv, 

som han kort før sin død overlod til arkiverne på Hannæs og i Fjerritslev har jeg også 

kunnet drage stor nytte af. 

Sidst, men ikke mindst har jeg det sidste års tid lokalt indsamlet oplysninger og lånt 

billeder til kopiering. En del af billederne findes på lokalhistorisk arkiv i Fjerrislev, men 

de fleste er lånt hos sognets beboere, som har været meget hjælpsomme og interessere-

de. Mange har været behjælpelige, men jeg vil især takke Karen Vesgård i Thorup 

Holme, Olav Pretzmann i V. Thorup og nyligt afdøde Olav Larsen i Ullerup, som alle 

både har hjulpet med at fremskaffe billeder og givet værdifulde oplysninger og beskri-

velser af gårdene i sognet. Desuden tak til Erik og Inger Nyvang i Gøttrup for udlån af 

mange billeder fra nu afdøde Karl Pedersens store billedsamling. Jeg har også haft god 

hjælp af min nu 90-årige far Andreas Grishauges gode hukommelse og store privatarkiv 

om folk i Hanherred gennem de sidste 60-70 år. 

Endelig skal jeg nævne oplysningerne om gårdenes ejere og beboere tilbage i tiden 

stammer fra de skriftlige kilder i arkiverne, mens  de i nyeste tid hovedsagelig støtter sig 

til mine lokale kontakters hukommelse og derfor skal nogle af årstallene her betragtes 

som omtrentlige.  

 

Marts 2000           Peter Grishauge 

 

Ny udvidet og revideret udgave med nye fotos af Sylvest Jensen 

Oktober 2019                               Peter Grishauge 
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Gårde i V. Thorup o. 1800 

Røge 

V. Thorup 

 

Holme 
Ullerup 

Til Thorupstrand 

Til Klim 

Til Vust 

Til Vustholme 

Nørgård 

 Søndergård 

19 

18 

17 

Ravnstrupgård 

Melgård 

 

13 12 

11 
10 

Anneksgård 

30 

 Gårdal 

 Tværgård 

Løversgård 

Gravsgård 

 5 

Vestergård Vesterlund 

Mellemgård Ullerupgård 

Østergård 

Vesgård 

Damgård 

Riskærgård 

Sønderholm 

Skajgård 

Smediegård 

Holmegård 

Skelsgård Nr. Holmegård 

Frøkærgård 

12 

14 
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Gårdene i V. Thorup 

 

Landsbybilledet i V. Thorup har været og er stadig delvis præget af mange større gårde. 

I V. Thorup by lå gårdene før hen på en lang række fra Nørgård i nord til Søndergård i 

syd - alle placeret på vestsiden af vejen gennem Thorup (Thorupstrandvej og Toftholm-

vej). De fleste af disse gårde ligger der stadig, men mange er i de senere år blevet ned-

lagt som landbrug. 

Foruden Thorup by indeholdt sognet før to "byer", nemlig Ullerup og Thorup Holme- 

begge i øvrigt med eget matrikelskort og egne matrikelsnumre. Ullerup bestod tilbage i 

tiden af 5-6 store gårde og et par huse beliggende forholdsvis samlet. Thorup Holme 

derimod var 12-13 gårde og nogle få huse og husmandssteder, som lå ret spredt, så flere 

af dem næsten havde karakter af enligt liggende gårde. Til gårdene i Ullerup og i Holme 

hørte ret store arealer, som dog hovedsageligt bestod af lav engjord. Disse gårde havde 

derfor ikke en særlig stor kornavl, idet jorden bedre egnede sig til kreaturgræsning og 

man kan da også se på landgilden i 1600-tallet, at denne ikke  - som vanligt fortrinsvis 

bestod  af korn - men derimod af smør. Gårdene i Holme har været plaget af hyppige 

oversvømmelser fra Limfjorden - især efter gennembruddet ved Thyborøn i 1800-tallet - 

men efter dæmningsbyggeriet ved Bygholmsvejler i slutningen af århundredet og især 

efter de store afvandingsprojekter i sidste halvdel af 1900-tallet, er forholdene blevet 

betydeligt bedre for planteavl herude. 

Ud over gårdene i Thorup by, i Ullerup og i Holme var der før 1700 kun en gård i sog-

net, nemlig Røge, som altid har ligget ensomt ud til klitten mellem Thorup og Vust by. 

Bebyggelsen ved Thorupstrand opstod først i begyndelsen af 1700-tallet, da skudehand-

lerne slog sig ned hernede og først i løbet af 1700-tallet opstod så fiskerlejet Tho-

rupstrand. Mange af gårdene i V. Thorup sogn kom tidligt i selveje på grund af de man-

ge velhavende  skudehandlere, der efterhånden i 1600- og 1700-tallet opkøbte gårdene. 

Hvis man går længere tilbage i tiden kan man også finde en forklaring herpå. 
 

 
V. Thorup by o. 1950. 
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Det tidligste tidspunkt man kan få et overblik over ejerforholdet til gårdene i V. Thorup 

sogn er i slutningen af 1400-tallet og i begyndelsen af 1500-tallet, hvor man ved hjælp 

af tingsvidner og jordebøger fra Ågård gods, samt præsteindberetningen fra 1568 no-

genlunde kan danne sig et billede af forholdene. Ågård var dengang ejet af Gyldenstjer-

nerne og var det altdominerende gods i Hanherred. Det ejede således også dengang de 

fleste af gården i V. Thorup sogn. En betragtelig del af gårdene var dengang ejet af kro-

nen eller var i selveje. De sidste var der faktisk en del af i V. Thorup, men bøndernes 

selveje bestod i praksis kun af en del af gården - den såkaldte bondeskyld - mens resten, 

den såkaldte herlighedsværdi tilhørte kronen og man finder dem da også i Ålborghus 

lens jordebøger i 1500- og i 1600-tallet. Foruden Ågårds og kronens gårde var der en 

mindre del under Ø-kloster på Øland (det nuværende Oksholm), som efter reformatio-

nen i 1536 blev inddraget af kronen og lagt under Sejlstrupgårds len. 

Midt i 1500-tallet blev Ågårds store godsmængde delt op ved arv og ligesom i Klim 

sogn blev gårdene efterhånden delt op mellem mange fjerntboende ejere, så at der i 

1600-tallet til sidst var gårde i sognet hvis ejere boede så langt væk som i Skåne. Disse 

fjerntboende ejere var villige til at sælge gårdene heroppe mod nord, da almindelige 

bønder fik mulighed for købe og eje jordegods efter 1660. Mange lokale bønder tjente 

som nævnt penge ved skudehandel på Norge. De fleste af dem boede i 1600-tallet i 

Klim sogn, men efter at skudehandlen i løbet af 1700-tallet efterhånden blev koncentre-

ret ved Thorupstrand, bosatte mange af dem sig i Thorup og opkøbte derfor mange af 

gårdene her. Jens Pedersen Toft som døde I V. Thorup o. 1730  og Christen Christensen 

Klim , som døde her i 1776, var begge meget velhavende og ejede foruden deres egne 

gården en mængde andet jordegods i sognet.  

Midt i 1700-tallet var de fleste gårde enten i selveje eller ejet af disse skudehandlerslæg-

ter. 7-8 gårde var ejet af de lokale godser Ågård, Bratskov, Vesløsgård og Kokkedal, 

mens 4 gårde var ejet af Store Restrup på Himmerland. I løbet af 1800-tallet kom de alle 

i selveje - sidst Ågårds fæstegårde, som først kom i selveje omkring 1850. 

 

 
V. Thorup kirke 
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Thorup Strandgård  
 

Matr. nr. 1a                                            Thorupstrandvej 288 

 

Før år 1700 boede der ingen ved Thorupstrand. Skudehandlerne havde længe været ak-

tive både her og ved Klimstrand, men de fragtede varerne fra og til stranden hver gang 

de havde været i Norge med deres små skuder for typisk at sælge korn og derefter tage 

tømmer med hjem til det dengang næsten skovløse Hanherred. 

I begyndelsen af 1700-tallet blev skudehandlen efterhånden så omfattende, at skude-

handlerne begyndte at bygge pakhuse til deres varer ved Thorupstrand og derefter også 

huse, så de kunne bo og handle nede ved havet, hvor  nu næsten al deres virke lå. 

Flere driftige mænd kom til udefra og slog sig ned hernede. I 1713 kom Peder Clem-

mensen hertil fra Arup og byggede hus. Han drev skudehandel og kom efterhånden til at 

eje adskilligt jordegods. En anden, der slog sig ned ved Thorupstrand, var Joen Peder-

sen Krogh, der i 1714 byggede hus hernede. Han stammede fra Klitmøller, men var 

svoger til skudehandleren Christen Andersen Kiib fra Klim og forbindelsen herned til 

var således knyttet. Joen Krogh og hustru Anne Cathrine Christensdatter fik bl.a. datte-

ren Maren, som blev gift med Thomas Jensen Sand fra Haverslev. Thomas Sand og Ma-

ren Krogh overtog huset efter Joen Krogh og boede her i en årrække og  Thomas Sand 

drev både skudehandel og fiskede, og efterhånden blev han ganske velhavende og ejede 

foruden sin skude en del jordegods.  

Sådanne huse var uden hartkorn og er derfor vanskelige at følge i kilderne, men det må 

være en af disse, som en anden skudehandler Christen Mogensen Brix købte o. 1778. 

Han boede her kun få år, før han solgte det videre til præsteenken Mette Marie Clemen-

tin i Klim, der dog ikke boede hernede og i folketællingen fra 1787 benævnes huset som 

ubeboet, men ikke desto mindre boede der et par tjenestefolk her. 

I 1791 kom der så nye folk i huset, der nu bliver kaldt for strandgården, så lidt landbrug 

må der efterhånden også være drevet her. De nye ejere var herredsskriver Friedrich 

Henneberg og hustru Petronelle Oeder, der var flyttet hertil fra København. De var rige 

folk, som ejede en mængde sølvtøj og som efter sigende havde spist "ved hove" da de 

boede i København I 1810 solgte de gården og boede herefter på aftægt hos svigersøn-

nen Jens Sand ved Thorupstrand. 

I 1800-tallet må der være opdyrket en del jord, for gården får efterhånden tillagt et min-

dre hartkorn. I denne periode fulgte strandfogedhvervet med gården og i 1900-tallet var 

Anton Christensen og senere hans søn Niels Arild, kaldet "Tolderen", opsynsmand ved 

redningsvæsenet  samt toldopsynsmand ved Thorupstrand. 
 

Periode Bruger Ejer 

1778-85 Christen Mogensen Brix Selvejer 

1785-91  Mette Marie Stub Clementin i Klim  

1791-1810 Friedrich Henneberg Selvejer 

1810-43 Niels Christian Nielsen Selvejer 

1843-86 Lars Christian Holm Selvejer 

1886-1912 Thomas Kristian Larsen Selvejer 

1912-46 Anton C. Christensen Selvejer 

1946-81 Niels Arild Christensen Selvejer 

1981- Karl K. Kristensen Selvejer 
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Thorupstrand med Thorup Strandgård i forgrunden o. 1950. 

 

 
Thorup Strandgård o. 1950. 

 

 
Redningsbåden med mandskab ved Thorupstrand o. 1900. 
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Røgegård 
 

Matr. nr. 2             Thistedvej 536 
 

Røge, som er ensomt beliggende mellem Vust og V. Thorup helt ud imod klitten, var tidli-

gere den eneste gård i V. Thorup sogn, som lå udenfor ”byerne” Ullerup, Holme og Thorup 

by.  Gårdens navn er meget gammelt og har givet navn til flere slægter, som har boet i går-

den gennem årene. Den optræder første gang i kilderne i 1568, hvor den er nævnt i præste-

indberetningen. Den ejedes da af Otto Banner til Asdal.  
 

 
Epitafium over  Otte Banner og hustru Ingeborg Skeel. 

 

I 1600-tallet bliver den en krongård under Ålborghus og gården bliver beboet af slægten 

Roed. Roed-slægten i Røge nævnes ofte i de gamle Hannæs birks tingbøger fra 1600-tallet, 

idet flere af dem var strandfogeder i V. Thorup sogn. Gården var med sin beliggenhed tæt 

på klitten i denne periode stærkt plaget af sandflugt. Et tingsvidne fra Hannæs ting lørdag 

den 19. Marts 1625 beretter herom: 

"Dernæst var  de i Røges mark, som Peder Roed bruger, da er både hans ager, jord og eng 

meget ilde faren af sand og sandfog, så at de to parter af hans agerjord og halvparten af 

hans eng er slet øde og fordærvet af sand og sandfog, og tredje parten af deres fædrift og 

ildingsbjergning er øde og ligger endnu for en åben sandfog." 

Gårdens hartkorn blev således stærkt forringet og i 1700-tallet var det blevet en ret beske-

den gård. I 1664 overdrog kronen gården  til Baltzer Sechmand  skriver i Klædekammeret i 

København. Han optrådte dog på vegne af Søren Jensen Hellekandes børn, som må være 

efterkommere efter den rige købmand Rasmus Jensen Hellekande, der i 1600-tallet lånte 

store summer til kongen for at finansiere dennes krigsførelse mod især svenskerne. Som 

udlæg for gælden fik han og senere hans arvinger overdraget en række af kronens bønder-

gårde rundt omkring i landet.  

Efter flere skiftende ejere blev Røge i begyndelse af 1700-tallet solgt af forpagteren på Al-

bæk, Jacob Jacobsen, til den lokale skudehandler Niels Andersen Kiib og i slutningen af 

århundredet var gården kommet i selveje. 

I nyere tid er gården blevet nedlagt som landbrug og blev i første omgang fritidsejendom og 

dernæst i 1978 omdannet til vildtreservat af Børge Mogensen.   
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Uddrag af Videnskabernes Selskabs kort fra 1795, hvor Røgegård ses liggende ud til klitten mellem Vust 

og V. Thorup 

 

 
Røgegård o. 1900 
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Røgegård i 1955. 

 

Periode Bruger Ejer 

1568 Anders Christensen Otto Banner til Asdal 

1610-30 Peder Roed Ålborghus 

1630-64 Jens Pedersen Roed Ålborghus 

1664-70 Jens Pedersen Roed Baltzer Sechmand i København 

1670-92 Christen Jensen Roed Baltzer Sechmand i København 

1710 Christen i Røge Helle Gyldenstjerne 

1715 Christen Thomsen Jacob Jacobsen forpagter på Albæk 

1715-39 Christen Thomsen Niels Andersen Kiib i Klim 

1739-43  Anders Svendsen Fårbæk i Klim 

1743-65 Christen Christensen Røge Ingvor Laursen i Ullerup 

1767-80 Lars Larsen  

1780-83 Jeppe Mogensen Brix  

1785-1805 Søren Svenningsen Selvejer 

1805-35 Christen Nielsen Selvejer 

1835-65 Frants Sørensen Selvejer 

1865-1902 Jens Christensen Høgh Selvejer 

1902-46 Lars Chr. Pedersen Selvejer 

o.1946-65 Martin Chr. Jespersen Selvejer 

o.1965-78 P.V. Petersen Bach Selvejer 

1978- Børge Mogensen Selvejer 
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V. Thorup Præstegård (Anneksgården) 
 

Matr. nr. 3                                            Thorupstrandvej 42 

 

Indtil 1820 boede præsten i Klim og havde to såkaldte anneksgårde i Vust og V. Thorup, 

som hørte til præsteembedet og hvis indtægter tilfaldt præsten. 1793-1819 var Vust dog et 

selvstændigt pastorat med egen præst, men da de to pastorater i 1820 igen blev lagt sam-

men, besluttede man at præstegården fremover skulle ligge midt i pastoratet, hvorefter præ-

sten kom til at bo i V. Thorup. Anneksgården i V. Thorup var i 1688 sognets største med 

over 10 tønder hartkorn. Fæsteren var Peder Christensen, som i 1660 havde overtaget går-

den efter sin fader. Præsten Anders Andersen Klim beskriver i præsteindberetningen fra 

1690 gården således: 

I Torup By er en Anneksgård, hvorpå er 4 gamle huse, en raling [stuehus], som står på fald, 

en lade, et fæhus, et herbergshus. Skylder 10 tdr. byg. Dens takst er 10-5-0-1, hvoraf gives 

halv skat. På gårdens grund ligger et lille ringe gadehus, som giver 12 sk. huspenge. 

To år efter var fæstet på gården overtaget af præstens søn Anders Andersen, som stadig 

boede i gården i 1716. 

Omkring 1740 kommer der en ny fæster i gården, nemlig Peder Christensen Skræm, der 

som navnet antyder stammede fra Skræm. Han blev i 1743 i Skræm gift med Karen 

Christensdatter, hvis mor Anne Pallesdatter stammede fra V. Thorup, så måske var det der-

for det unge par rejste til V. Thorup. De boede i Anneksgården i en årrække, indtil Peder 

Skræm døde  i 1782 og gården blev overtaget af hans søn Niels Pedersen Skræm. 

Han bevarede tilsyneladende fæstet på gården indtil den i 1820 blev omdannet til præste-

gård. Gården havde indtil nu lagt på Thorupstrandvej mellem matr. nr. 30 og Møllegården, 

men i 1820-erne brændte gården og en ny præstegård blev bygget i 1827 nogle få hundrede 

meter på den anden side af Thorupstrandvej. 

Herefter var gården beboet af sognepræsten, der dog som oftest havde en forpagter til at 

drive landbruget for sig. Det kan nævnes, at provst Christian Djørup, som boede her 1841-

52, var meget landbrugsinteresseret  og var formand for Thy landøkonomisk selskab, som 

udgav bøger og skrifter om moderne landbrugsdrift.  
 

Periode Bruger Ejer 

1636-60 Christen Christensen Præsteembedet 

1660-88 Peder Christensen Præsteembedet 

1692-1716 Anders Andersen Præsteembedet 

o.1740-82 Peder Christensen Skræm Præsteembedet 

1782-1819 Niels Christensen Skræm Præsteembedet 

1819-25 Henrik Wulff Klein Kurz Præsteembedet 

1825-35  Knud Munch Præsteembedet 

1835-41 Palæmon Fogh Obel Præsteembedet 

1841-51 Christian Djørup Præsteembedet 

1851-67 Peter Koefoed Præsteembedet 

1867-73 Peter Bone Falk Rønne Præsteembedet 

1873-86 Georg Brahm Præsteembedet 

1886-1910 Frederik V. Bagger Præsteembedet 

1910-21 H. P. L. Rossen Præsteembedet 

1922-26 J. Herskind Præsteembedet 

1926-63 Madsbøl Nielsen Præsteembedet 

1964-68 Villy Andersen Præsteembedet 

1970-92 Edvin Kristensen Præsteembedet 

1992- Mogens Jeppesen Præsteembedet 
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V. Thorup Præstegård set fra sydøst.  

 

 
V. Thorup Præstegård set fra sydvest. 

 

 
V. Thorup Præstegård set fra nordvest. 
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Nørgård 
 

Matr. nr. 4 & 5                                           Thorupstrandvej 59 

 

Thorup Nørgård var oprindelig den nordligste bebyggelse i V. Thorup sogn før man i 

starten at 1700-tallet begyndte at bygge huse ved Thorupstrand. Gården er første gang 

nævnt i 1630 i adelens skattemandtals indberetninger til Ålborghus slot. Den var da ejet 

af Margrethe Rosenkrants til Ågård og sandsynligvis har den hørt herunder fra gammel 

tid.  

I begyndelsen af 1700-tallet kom gården under Trudsholm, men midt i århundredet blev 

den opkøbt af lokale skudehandlere, som enten boede her som selvejere eller havde fæ-

stere i gården.  

I 1830 blev gården så købt af Christen P. Gårdal, som året forinden havde købt nabo-

gården, matr. nr. 5, der i 1600-tallet hørte under Ålborghus, men senere i 1700-tallet var 

ejet af skudehandlerslægten Bonderup. 

De to gårde blev lagt sammen til en stor gård og i 1914 var gårdens areal 207 tdr. land 

og var ejet af Jørgen Knudsen, hvis svigerfar Jens C. Erslev i 1856 havde giftet sig med 

Christen P. Gårdals enke. I 1918-20 blev gården udstykket og var herefter en mere be-

skeden gård. I dag er gården helt nedlagt som landbrug, men gårdens gamle stuehus fra 

1824 ligger her endnu, hvorimod dens oprindelige ret anselige udbygninger, som før lå 

syd for stuehuset, for længst er væk. 

Matr. nr. 4 
 

Periode Bruger Ejer 

1630-33 Hans Nielsen Margrethe Rosenkrants til Ågård 

1664 Peder Madsen Henrik Rantzau til Ågård 

1682-92 Gravers Bertelsen Margrethe Skeel til Hammelmose 

1710 Gravers Bertelsen Otto Marsvin til Trudsholm 

1724 Bertel Graversen Otto Marsvin til Trudsholm 

1741-45 Poul Christensen Drejer Selvejer 

1745-73 Poul Christensen Drejer Thomas Jensen Sand 

-1784  Chr. Joensen Krogh 

1784-89  Peder J. Bonderup 

1790-93 Niels Madsen Jens Sand ved Thorupstrand 

1793- Peder Poulsen Ellersbøl J. C. Hansen 

1800-30 Christoffer Jespersen Selvejer 

1830-54 Christen Pedersen Gårdal Selvejer 

1854-56 Marianne Jensdatter Ravn Selvejer 

1856-82 Jens Christensen Erslev Selvejer 

1882-85 Christine C. Jensen Selvejer 

1885-1918 Jørgen Knudsen Selvejer 

1918-21  Flere ejere 

1922-25 H. C. Henriksen Selvejer 

1925-40 Jens Andersen Jensen Selvejer 

1940-45 Johanne Jensen Selvejer 

1946-53 Christen V. Madsen Selvejer 

1953- Laurids Madsen Selvejer 
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Matr. nr. 5 

Periode Bruger Ejer 

1664 Christen Ovesen Ålborghus 

1688 Ole Pedersen og Jens Christensen Ålborghus 

1724 Anders Christensen Peder Clemmensen 

o. 1754-80 Jens Pedersen Bonderup Selvejer 

o.1780-91 Peder Jensen Bonderup Selvejer 

  -1821  Simon Larsen 

1821-29  Niels C. Nielsen & Peder Poulsen 

1829-  Christen Pedersen Gårdal 
 

 
Nørgård o. 1890. 

 

 
Thorup Nørgård i o. 1950. 
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Gravsgård 
 

Matr. nr. 6                                             Thorupstrandvej 57 

 

Gravsgård har givetvis fået sit navn efter Graversen-slægten, som boede i gården i over 

100 år - nemlig fra 1813-1946. 

Gården var i 1600-tallet delt mellem flere ejere, men i begyndelsen af 1700-tallet var 

den blevet købt af Anders Mortensen Kjærulf til Bjørnsholm på Himmerland. Han var 

søn af en herredsfoged i Kær herred og havde tjent sig en formue ved handel med og 

opdræt af stude. Han opkøbte flere herregårde og boede på og drev Bjørnsholm - det 

nuværende Vitskøl Kloster. I 1724 blev han således adlet og 1728 giftede han sig som 

enkemand med den 30 år yngre Margrethe Dorthea Bräes, datter af Diderik Bräes til 

Kokkedal. Anders Kjærulf døde i 1735 og enken flyttede hjem til Kokkedal, hvor hun 

døde allerede i 1740 kun 47 år gammel.  
 

 
Anders Mortensen Kjærulf og hustru Margrethe Dorthea Bräes. 

 

Herefter kom Gravsgård under Kokkedal og herunder forblev gården indtil slutningen af 

1700-tallet, da gården solgtes til Peder Poulsen i V. Thorup, som kort derefter solgte 

den videre til gårdens fæster Peder Christensen Højstrup og siden har gården været i 

selveje. 

Peder C. Højstrup døde i 1811 og 2 år efter giftede enken Marianne Nielsdatter sig  med 

Gravers Christensen, hvis slægt som nævnt boede i gården de næste godt 100 år. 
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I 1946 blev gården købt af Peder Jacobsen. Den var da noget forsømt, men Peder Jacob-

sen var en energisk mand, der fik opdyrket al jorden og med årene fik fornyet alle går-

dens bygninger. I 1967 var gårdens besætning således på 23 malkeøer og 47 ungkvæg, 

25 søer og ca. 70 fedesvin og Peder Jacobsen havde forøget gårdens areal med 33 tdr. 

land ved at købe Højbjerggård i Klim. I 1974 overdrog Peder Jacobsen gården til søn-

nerne Poul og Palle Jacobsen. 
 

  
Kokkedal som ejede Gravsgård i 1700-tallet. 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1664-72 Peder Pedersen Chr. Andersen i Korsholt  (
1
/3) 

Kirsten Munk  (
2
/3) 

1688-92 Jens Pedersen Peder Frants` arvinger 

Kirsten Munk 

1710 Jens Pedersen Anders Kjærulf til Bjørnsholm 

1756-72 Just Jensen Søe Kokkedal 

1772-82 Niels Mortensen Kokkedal 

1782- Peder Christensen Højstrup Kokkedal 

  -1791 Peder Christensen Højstrup Peder Poulsen 

1791-1811 Peder Christensen Højstrup Selvejer 

1811-13 Marianne Nielsdatter Selvejer 

1813-39 Gravers Christensen Selvejer 

1839-79 Peder Chr. Graversen Selvejer 

1879-1946 Niels Chr. Pedersen Graversen Selvejer 

1946-74 Peder Jacobsen Selvejer 

1974- Poul og Palle Jacobsen Selvejere 

 
 



 20 

 
V. Thorup set fra nord o. 1900. Til venstre ses Nørgård og bagved Gravsgård. 

 

 

 

 
Gravsgård i 1950. 
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Løversgård 
 

Matr. nr. 7                                             Thorupstrandvej 55 

 

Løversgård eller Levigsgård, som gårdens navn ofte blev skrevet i 1600-tallets tingbø-

ger, har måske fået sit navn ved at den Levigsen-slægt, som senere optræder i Gøttrup 

Strand, i fordums dage måske har boet  i gården i V. Thorup. 

Slægten, som boede her i 1600-tallet og til midt i 1700-tallet, deltog aktivt i skudehand-

len på Norge. Peder L. Nielsens søn Niels Pedersen Løversgård bosatte sig tilmed i 

Grimstad i Norge og en anden søn Laurs Pedersen Løversgård var i 1675 borger i Skien 

i Norge og halvbroderen Jens Mortensen sejlede som bådsmand for ham. To andre 

brødre Jens og Frants P. Løversgård siges i 1675 at bo hjemme i gården, hvor de  "brug-

te køb, handel og prangeri". 

Gården var en krongård under Ålborghus slot, men blev i 1716 købt af Enevold Berre-

gård til Kølbygård og Vesløsgård. Den forblev fæstegård herunder de næste godt 100 år. 

I 1813 gifter Niels Rasmussen sig med enken i gården. Han stammede fra Udbyneder 

ved Randers fjord, men var kommet til egnen som strandvagt under krigen mod eng-

lænderne 1801-15. Han frikøbte vistnok Løversgård fra Vesløsgård, men måtte tilsyne-

ladende gå fra gården igen efter statsbankerotten i 1815 og flyttede herefter til Klim 

Kobakke, hvor han byggede et lille husmandssted. 

Løversgård blev i 1819 købt af Peder Sørensen, som ved jordopkøb forøgede gårdens 

areal betragteligt. Gården forblev af denne størrelse indtil dens ejer Jens P. Vilsen døde i 

1926, hvorefter den blev udstykket. Hovedparcellen blev købt af Nikolaj Nørmølle, som 

fik opført nye bygninger på gården inden han døde i 1942, men hans enke Alma Nør-

mølle drev gården videre med en bestyrer. I dag er gården ejet af Nikolaj Nørmølle - 

brorsøn til ovennævnte. 
 

 
Epitafium med maleri fra 1722.  "Anno 1722 haver wellædle og   welb. Envold Berregaard till Kiølbye-

gaard, Kong. May. Justitz Raad og hans kiere Frue Anne Søe ladett dette Epitaphium renovere, som de 

Anno 1684 till Guds Ære, Kirkens Prydelse og en christelig Amindelse lod indrette.”  I midten ses Anne  

  Søes første mand Søren Lugge.  
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Periode Bruger Ejer 

1610-25 Niels Laursen Ålborghus 

1625-45 Peder Laursen Nielsen Ålborghus 

1645-80 Morten Jensen Ålborghus 

1680- Just Mortensen Ålborghus 

   -1746 Lars Justesen Enevold Berregård til Kølbygård og Vesløsgård 

o. 1757-69 Niels Madsen Løversgård Vesløsgård 

1769-77 Niels Larsen Bejstrup Vesløsgård 

1777-86 Mads Graversen Vesløsgård 

1786-1812 Peder Jensen Vesløsgård 

1813- Niels Rasmussen Løversgård Vesløsgård 

1819-32 Peder Sørensen Selvejer 

1832-60 Niels Chr. Pedersen Selvejer 

1860-1903 Peder P. Vilsen Selvejer 

1903-26 Jens Pedersen Vilsen Selvejer 

1926-27 Maren Kirstine Vilsen Selvejer 

1927-42 Nikolaj Nørmølle Selvejer 

1942-65 Alma Nørmølle Selvejer 

1965- Nikolaj Nørmølle Selvejer 

 

 
Løversgård o. 1910. 

 

 
Løversgård i 1950. 
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Tværgård 
 

Matr. nr. 8                                                 Thorupstrandvej 35 

 

Tværgård ser ud til fra gammel tid at have hørt under Ågård, idet Margrethe Rosenkrantz  til 

Ågård ejede gården i 1630'erne. Hun må have solgt den til sit barnebarn  Helvig Lindenov og 

hendes  mand Mogens Høeg (Banner) til Kærgårdsholm vest for Skive eller måske har de blot 

arvet gården. I hans ejertid finder man et slagsmål i gården omtalt i Hannæs birks tingbog fra 

1638: Gården beboede da af Bodel Thomsen og helligtrekongers dag dette år kom naboens tje-

nestekarl Gregers Christensen ind i gården og ville have fat i Knud Jensen Soldat, der da op-

holdt sig her. Gregers Christensen trak en kniv frem af lommen og  Knud Jensen skyndte sig 

forståeligt nok at løbe ud af døren.  

I stedet lod Gregers Christensen sin vrede gå ud over Bodel Thomsen, og sagde at der skulle 

"fare en kneffuel på hans hundsfot" og beskyldte ham for at forsvare den bortløbne og enden på 

det blev, at de to kom i slagsmål, uden der dog skete den helt store skade.  

Optrinet, der beskrives med mange vidneudsagn i tingbogen, har sikkert sin baggrund i den 

traditionelle festligholdelse af helligtrekongers aften med dertil hørende drikkeri. Mogens Hø-

egs datter Anne Margrethe Høeg giftede sig i 1648 med Corfitz Ulfeldt til Mattrup, som ligger 

mellem Nr. Snede og Horsens, og de har tilsyneladende fået overdraget Tværgård. Corfitz Ul-

feldt ejede stadig gården i 1664, men han kom efterhånden i økonomisk uføre og måtte pantsæt-

te det meste af sit gods. Tværgård blev i stedet overtaget af hans søn Jacob Ulfeldt, der havde 

arvet Kærgårdsholm efter sin morfar  
 

 

 
Hannæs tingbog fra 1638 hvor slagsmålet er beskrevet. 
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Aagaard som ejede gården 1630-35.  

 
Han var en hidsig herre, der ved en lejlighed blev så gal på sin hustru Christense Daa, at han 

skød efter hende med et gevær og sårede hende alvorligt. Til gengæld blev han på trods af hu-

struens forbøn landsforvist til Ostindien. I foråret 1688 vendt han uden tilladelse tilbage og i 

spidsen for en bevæbnet bande drog han rundt i landet. I august samme år kom de i kamp med 

ryttersoldaterne og Jacob Ulfeldt blev skudt. Enken giftede sig snart igen, men døde allerede i 

1692 og Tværgård blev overtaget af apoteker Daniel Friedenreich til Palstrup ved Rødkjærsbro. 

 

 
 Kærgårdsholm vest for Skive, der 1635-40 ejede Tværgård. 
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Palstrup ved Rødkjærsbro, som ejede gården i 1692. 

 
Gårdens fæstere gennem hele 1600-tallet var alle af slægten Bodelsen, men i 1700-tallet blev 

gården købt af lokale skudehandlere og midt i århundredet boede Peder Andersen Klitgård her 

som selvejer. Hans søn Anders Pedersen Klitgård døde ret ung lige efter at have giftet sig med 

Anne Jensdatter Sand. Hun giftede sig dernæst med Peder Christensen Haverslev og efter hans 

død blev hun gift 3. gang med Christen Nielsen Tværgård, som efter hendes død i 1845 fandt sig 

en ung hustru Inger Marie Svendsdatter. 
 

 
Tværgård o. 1920 
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Tværgård midt i 1950. 

 

 
Periode Bruger Ejer 

1610-30 Thomas Bodelsen  

1630-35 Thomas Bodelsen Margrethe Rosenkrantz til Ågård 

o.1635-48 Bodel Thomsen Mogens Høeg til Kærgårdsholm 

o.1648-79 Bodel Thomsen Corfitz Ulfeldt til Mattrup 

o.1679-88 Bodel Thomsen Jacob Ulfeldt til Kærgårdsholm 

1692 Anders Bodelsen Daniel Friedenreich til Palstrup 

1724  Peder Clemmensen & Mette Madsdatter 

o.1755-97 Peder Andersen Klitgård Selvejer  

1797-1801 Anders Pedersen Klitgård Selvejer 

1801-o.1830 Peder Nielsen Haverslev Selvejer 

o. 1830-85 Christen Nielsen Tværgård Selvejer 

o.1885-1907 Inger Marie Svendsdatter Selvejer 

1907-10 Lars Jensen Larsen Selvejer 

1910-36 Ane Kirstine Larsen Selvejer 

1936-81 Johannes N. Breddam Selvejer 

1981-97 Kirstine Breddam Selvejer 
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Gårdahl 
 

Matr. nr. 9                                              Thorupstrandvej 31 

 

Som en del andre gårde i V. Thorup har Gårdahl tilsyneladende fået sit navn efter  slæg-

ten , som har boet i gården. Gårdahl-slægten, som er at finde i V. Thorup tilbage i 1700-

tallet og som vistnok stammede fra Gøttrup, overtog nemlig gården ved giftermål i 1884 

og boede her indtil 1994, da gårdens gamle stuehus fra 1726 brændte og Johannes Går-

dahls enke Olga ulykkeligvis indebrændte. Gården bestod i 1600-tallet tilsyneladende af 

to gårde med hver sin ejer, men med kun en fæstebonde. De var dengang begge beboet 

af Laurits Nielsen og den ene del var i 1664 ejet af  Henrik Rantzau til Ågård. I 

1680'erne var der kommet en ny fæster i gården, nemlig Frants Pedersen, der stammede 

fra Løversgård. Ejerskabet var stadig delt, nemlig mellem sognepræst Søren Sevel i Vi-

borg og Øllegård Gyldenstjerne til Bidstrup - hustru til den uheldige Kaj Lykke (se un-

der matr. nr. 19). 
 

 
Søren Knudsen Sevel. Præst ved Viborg Donkirke 1680. 

 

I 1700-tallet var gården stadig delt mellem flere ejere, som nu var lokale skudehand-

lerslægter. En del af gårdens jord blev i denne periode solgt fra, men i begyndelsen af 

1800-tallet blev der igen tilkøbt en del jord fra Niels C. Klims jordegods. Gårdens be-

boer var da Christen Pallesen, som i 1786 havde giftet sig med enken i gården. Han blev 

efterhånden selvejer af hele gården og i 1818 blev Gårdahl så overtaget af svigersønnen 

Peder Andersen. Hans anden hustru Maren Margrethe Nielsen boede som enke på går-

den en del år, inden hun giftede sig med Jens C. N. Lundergård, hvis svigersøn Jens 
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Christoffer Gårdahl så i 1884 overtog gården. Omkring 1910 var gårdens areal 98 tdr. 

land og besætningen bestod af 12 køer, 36 stk. ungkvæg, 1 tyr, 5 heste, 5 plage og føl 

samt 12 får foruden en del grise. 
 

 
Gårdahl o. 1910. 

 
Periode Bruger Ejer 

1646 Laurids Nielsen  

1664 Laurids Nielsen Chr. Munk og Henrik Rantzau 

1682 Frants Pedersen Kirsten Bech 

1688 Frants Pedersen Øllegård Gyldenstjerne og 

Søren Sevel i Viborg 

1710 Poul Mikkelsen Mads Sørensen 

1724 Poul Mikkelsen Flere ejere 

o. 1756-73 Niels Andersen Peder Brix m. fl. 

1773-86 Niels Andersen Delvis selvejer 

1786-1828 Christen Pallesen Delvis selvejer 

1828-63 Peder Andersen Selvejer 

1863-81 Maren Margrethe Nielsen Selvejer 

1881-84 Jens Chr. N. Lundergård Selvejer 

1884-1925 Jens Christoffer Gårdahl Selvejer 

1925-26 Marie Berthine Jensen Selvejer 

1926-29 Niels Røgild Gårdahl Selvejer 

1929-85 Johannes Gårdahl Selvejer 

1985-94 Olga Gårdahl Selvejer 

 

 

Gårdahl o. 1915 
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Matr. nr. 30 
 

Matr. nr. 30                                              Thorupstrandvej 29 

 

Stedet nævnes første gang i 1664-matriklen og var da kun regnet som et gadehus. Fæ-

steren Peder Madsen svarede 1 tønde byg i årlig landgilde til ejeren, adelsmanden Jør-

gen Navl, der 1639-72 boede som herremand på Oddegård i Klim. 

I 1688-matriklen regnes den dog blandt husmandsstederne og bliver sat til et hartkorn 

på 1 tønde og 1 fjerdingkar.  

Fæstebonden var nu Christen Bodelsen, søn af Bodel Thomsen i Tværgård og gården 

var ejet af Mourits Pedersen på Hannæs - utvivlsomt den samme Mourits Pedersen,  der 

boede her som fæstebonde i 1682, hvor gården var ejet af Just Jacobsen Wolf til Mol-

land ved Grimstad i Norge, hvis hustru stammede fra V. Thorup (se under matr. nr. 13). 

I begyndelsen af 1700-tallet blev gården dog købt af den lokale skudehandler Peder 

Clemmensen, der boede og drev skudehandel ved Thorupstrand. 

I sidste halvdel af 1700-tallet var gården ejet af Thomas Christensen Smed, som imid-

lertid boede i Møllegården (matr. nr. 10) og det ser ud som han blot har drevet gården 

sammen med denne. 

Efter hans død blev gården handlet flere gange, men blev i 1812 købt af Niels Nielsen 

Skrædder, der bosatte sig her til 1832, da han overdrog den til datteren Marianne Niels-

datter og svigersønnen Anders Thomsen Frost. 

Fra 1864 til 1887 boede Beate Ide Christensen Krogh her som enke, hvorefter hun gif-

tede sig med Lars Christensen Kirk, hvis slægt siden har boet i gården. 

 

 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1664 Peder Madsen Jørgen Navl til Oddegård 

1682 Mourits Pedersen Møller Just Jacobsen i Norge 

1688 Christen Bodelsen Mourits Pedersen på Hannæs 

1724 Søren Sørensen Peder Clemmensen 

o.1750-84 Thomas Christensen Smed Selvejer 

1784- Christen Ovesen Selvejer 

1790  Christen Høeg Selvejer 

-1812  J.C. Hansen 

1812-32 Niels Nielsen Skrædder Selvejer 

1832-40 Anders Thomsen Frost Selvejer 

1840-45 Niels Christian Christensen Selvejer 

1845-49 Kirsten Sørensdatter Selvejer 

1849-52 Søren Christian Pedersen Selvejer 

1852-61 Anders Thomsen Nielsen Selvejer 

1861-64 Niels Chr. Nielsen Selvejer 

1864-87 Beate Ide Christensen Selvejer 

1887-1927 Lars C. Christensen Kirk  Selvejer 

1927 Georg Kirk m. fl. Selvejer 

1980  Søren Kirk Selvejer 
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Matr. nr. 30 o. 1910. Det gamle stuehus er fra 1860, mens stald og lade er fra 1900. 

 

 

 

 
Matr. nr. 30 o. 1915. Fra venstre ses Amanda Kirk, Lars Kirk, hans søster Anne Marie Lassen og hendes  

 mand Kr. Lassen. 
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Møllegården 
 

Matr. nr. 10                                              Thorupstrandvej 13 

 

Møllegården er i 1664-matriklen blot anført som et gadehus under Ålborghus, som svarede 

1td. byg i landgilde og i 1688-matriklen benævnes den som et husmandssted. Fæsteren i 

1664 var Mads Thomsen. Han boede her endnu i 1672, men i 1682 var der kommet en ny 

fæster, Jacob Olsen, der benævnes som "en gammel reformert løjtnant". 

Jacob Olsen havde tidligere været forpagter på den adelige sædegård Oddegård i Klim sogn.  

Ejeren af Oddegård, den velbyrdige Jørgen Navl, var i 1669 en ældre mand og derfor  for-

pagtede Jacob Olsen størstedelen af Oddegård og fik også overladt en del af gårdens byg-

ninger.   

Jacob Olsen kunne nu ikke enes med Jørgen Navl ret længe, thi allerede i 1670 kom de i 

slagsmål efter et skænderi om forpagtningsafgifterne. Jørgen Navl fik taget syn på Hannæs 

ting, hvor det i tingbogen noteres at "han havde tvende blodige sårmål for udi hans hoved, 

et blodigt sårmål på hans læbe" og desuden "var hans hoved på den ene side ophovnet". 

Jørgen Navl beskyldte Jacob Olsen for at have forvoldt dette med en sten og en kæp. Ved 

en anden lejlighed skulle Jacob Olsen have truet ham på livet med pistoler, ligesom han 

havde kaldt Jørgen Navls hustru, den velbyrdige frue Dorthe Kruse, for "en kælling" og 

sagt, at hendes børn var "skarns- og kællingeunger". Jacob Olsen førte så vidner ved tinget, 

som påviste, at det var Jørgen Navl selv, der havde startet slagsmålet. Jacob Olsen hævdede 

desuden at de øvrige anklager var falske. Resultatet blev, at Jacob Olsen blev idømt en bøde 

for den skade han havde påført Jørgen Navl i slagsmålet, men dommeren ville ikke dømme 

i de øvrige sager, da han her ikke fandt noget bevist.  

I 1700-tallet blev stedet købt af  skudehandleren Christen Andersen Kiib. Efter hans død i 

1728 arvede datteren Maren Christensdatter Kiib, gift med Peder Ingvorsen, stedet og efter 

hendes død i 1767, blev det datteren Helvig Pedersdatter og hendes ægtefæller, først Chr. 

Joensen Krogh og senere Peder Mogensen Brix, der stod som ejere. 

Fæsteren i denne periode var Thomas Christensen Smed, der sandsynligvis har haft smedje i 

gården. Han var tilsyneladende ret velhavende, idet han selv ejede jordegods og flere af 

hans mange børn blev gift ind i gårdmandsslægter i V. Thorup. 

Marthinus Thorhauge drev i 1930'erne og 40'erne cykelforretning med cykelsmedje her, 

hvilket fremgår af billedet fra 30 érne. 

 

Periode Bruger Ejer 

1664-72 Mads Thomsen Ålborghus 

1682-88 Jacob Olsen Ålborghus 

1724 Jacob Olsen Chr. Andersen Kiib i Klim 

1729 Niels Nielsen Chr. Andersen Kiib i Klim 

o. 1740-90  Thomas Christensen Smed Peder Brix 

1793-1807 Ole Jepsen Sylt Selvejer 

1807-52 Christen Olsen Sylt Selvejer 

1852-83 Anders Nielsen (Nørgård) Selvejer 

1883-88 Niels Johan Nielsen Selvejer 

1888-1934 Christen C. Thorhauge Selvejer 

1934-43 Marthinus Thorhauge Selvejer 

1943-47 Elvinius N. Pedersen Selvejer 

1947 Jens Abildgård Selvejer 

1947-85 Jørgen Jensen Selvejer 

1985- Arnfred Gasberg Selvejer 
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Thorup Strandvej o. 1900. Til venstre ses Møllegården. 

 

 
Møllegården o. 1935. 

 

 
Møllegården i 1946. 
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Røgildgård 
 

Matr. nr. 11                                              Thorupstrandvej 11 

 

Gården er i dag den første gård man møder, når man kører nordpå af Thorupstrandvej, 

men sådan har det ikke altid været, idet der oprindeligt lå to gårde (matr. nr. 12 og 13) 

umiddelbart syd for Røgildgård, men begge disse gårde forsvandt i første halvdel af 

1900-tallet. Gårdens navn er ikke så gammelt og stammer givetvis fra Niels Nielsen 

Røgild, som boede her i næsten 40 år i sidste halvdel af 1800-tallet. 

Gården kan følges tilbage til 1664-matriklen, hvor fæsteren nævnes med tilnavnet Smed 

uden det dog vides om han har drevet dette håndværk. Ejeren var Jørgen Enevoldsen 

Seefeld  til Visborggård ved Hadsund. Han var en meget veluddannet mand, som havde 

studeret ved flere tyske universiteter. I 1637 blev han lensmand på Hald Slot og i de 

følgende år var han lensmand forskellige steder i landet, blandt andet et par år i Norge 

inden han til sidst blev lensmand på Dueholm kloster på Mors. Han ejede flere herre-

gårde foruden Visborggård, men måtte på grund af dårlig økonomi afstå flere af disse 

og da han døde i 1666 sad enken Karen Sehested tilbage med megen gæld. Det er sik-

kert derfor at gården i V. Thorup solgtes til Just Jacobsen Wolf på Molland ved Grim-

stad i Norge, hvis hustru Dorthe Christensdatter stammede fra V. Thorup. 

I begyndelsen af 1700-tallet ejedes gården af hendes sønnesøn Jens Pedersen Toft i V. 

Thorup og midt i århundredet flyttede hans søn Peder Jensen Toft selv ind i gården som 

selvejer. Han var i 1750 blevet student privat fra Ribe, men opgav studierne og flyttede 

hjem og overtog gården i V. Thorup, hvor han boede til sin død i 1786. Enken Sidsel 

Andersdatter boede i 1787 som enke på gården og havde ifølge folketællingen 3 karle 

og 2 piger, men året efter solgte hun til Christen Jensen Høgh, som dernæst boede og 

drev gården i en årrække inden han som 91-årig døde i 1842. 

I begyndelsen af 1900-tallet brændte gården og efter genopbygningen blev den flyttet 

nærmere på Thorupstrandvej. 
 

Periode Bruger Ejer 

1664 Jens Hansen Smed Jørgen Seefeld 

1672-88 Hans Hansen Smed Just Jacobsen i Norge 

1724 Hans Hansen Jens Pedersen Toft i V. Thorup 

o. 1760-86 Peder Jensen Toft Selvejer 

1786-88 Sidsel Andersdatter Selvejer 

1788-1842 Christen Jensen Høgh Selvejer 

1842-43 Else Marie Nielsdatter Selvejer 

1843-46 Lars Christensen Drejer Selvejer 

1846-62 Niels C. Christensen Ottesen Selvejer 

1862-1901 Niels Nielsen Røgild Selvejer 

1901-36 P. Chr. Kjær Andersen Selvejer 

1936-43 Ejner Kjær Selvejer 

1943-46 G. Bøgh Christensen Selvejer 

1946-51 Thideman Klitgård Selvejer 

1951 Jesper Østergård Selvejer 

o.1951-65 Johannes Sørensen Selvejer 

o.1965-76 Martin Jespersen Selvejer 

1976- Palle og Poul Jacobsen Selvejere 
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Røgildgård set fra syd i 1908. 

 

 

 

 

 

 
Røgildgård i 1950. 
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Matr. nr. 12 
 

Matr. nr. 12                                                   Thorupstrandvej  

 

Denne gård er nu helt forsvundet. Den lå på Thorupstrandvej sydvest for Røgildgård, 

men nedbrændte i 1913. Jorden blev dernæst solgt og gården blev helt nedlagt. Det me-

ste af jorden blev henlagt under Røgildgård. På det bevarede billede ses gården at have 

været trelænget med lave stråtækkede limstenshuse. 

Gården havde indtil da i over 200 år været beboet af den samme Graversen-slægt, idet 

Mads Graversen fik gården i fæste i begyndelsen af 1700-tallet og gårdens sidste ejer 

var hans tip-tip-oldesøn Peter Pretzmann Madsen (Graversen). 

Gården kan føres tilbage til o. 1630, da den var ejet af Vibeke Bild til Aggersborggård 

og Thårupgård. Hun solgte i 1631 Aggersborggård, men først i 1633 solgte hun sine 

fæstegårde i V. Thorup til Margrethe Rosenkrantz til Ågård, og den forblev herunder 

indtil omkring 1676, da den kom under herregården Bidstrup ved Langå ejet af fru Øl-

legaard Gyldenstjerne og gift med den uheldige Kaj Lykke: 

Kaj Lykke blev født ind i en rig adelsslægt, som søn af den hovedrige Frands Lykke. 16 

år gammel blev han sendt på en fem år lang dannelsesrejse gennem Europa og studerede 

ved nogle af Europas bedste universiteter. Vel hjemkommet blev han i 1645 udnævnt til 

hofjunker for Christian IV og siden forfremmet til kammerjunker. Ved faderens død i 

1656 arvede han syv godser og mange gårde til en værdi af 400.000 rigsdaler. En svim-

lende formue, Kaj Lykke blev en af landets rigeste mænd. Han blev senere lensmand på 

Ålborghus. I 1660 blev han gift med Øllgård Gyllenstierne. De boede på Aalborg Slot 

og på palæet i København, når de skulle deltage i livet ved hoffet. 

1656 skrev han et skæbnesvangert brev, som skulle føre til hans fald. I brevet omtalte 

han i nedsættende vendinger, hvordan dronningen, Sophie Amalie, lå i med sine lakajer.  

 

 
Thaarupgård øst for Skive, som ejede gården i 1630-33. 
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Aagård ved Fjerritslev, som ejede gården i V. Thorup 1633-76. 

 

 

Nogen fortalte kongen om brevet og dets indhold. Kaj Lykke tilstod sin brøde og indgik 

et forlig: Han skulle betale 100.000 rigsdaler. Få måneder efter kom Kaj Lykke dog i 

landflygtighed, da han ikke kunne betale og måtte flygte til Skåne. Kongen rejste en 

retssag, der erklærede ham skyldig i majestætfornærmelse og frakendte ham ”ære, liv 

og gods”.  

Da han var flygtet og dommen ikke kunne eksekveres, fremstilledes en vellignede duk-

ke, som i en skuehenrettelse afhuggedes hånd og hoved. Lykkes våbenskjold blev øde-

lagt. Alle Kaj Lykkes godser og rigdomme blev inddraget af kongen. Dog fik hans kone 

Øllegård Gyllenstierne lov til at beholde 20.000 rigsdaler og Harridslevgård.  

I 1662 arvede hun gården Bidstrup ved Langå. Fra sin landflygtighed kæmpede Kaj 

Lykke for oprejsning i sit hjemland. Kort efter dronning Sofie Amalies død gav Christi-

an V Kaj Lykke lov til at vende hjem efter 24 års landflygtighed. Han tog ophold hos 

sin hustru på Bidstrup. Hun døde et år efter hans hjemkomst, og han blev boende. Kaj 

Lykke døde i 1699 ved en ulykke på vej hjem fra en fest. 

Fæstebonden i 1630 érne var Christen Mogensen og det må være hans søn Niels Chri-

stensen Mogensen, der i 1646 er medunderskriver på V. Thorup sogns grandebrev og 

han boede endnu i gården i 1688. 

Øllegaard Gyldenstjernes eneste datter Sophie Amalie Friis blev i 1680 gift med Johan 

Rantzau, som efter fru Øllegaards død i 1697 overtog Bidstrup og dermed også gården i 

V. Thorup.  

Han var en rask rytterofficer, der tjente sine sporer i Den skånske Krig og senere vandt 

berømmelse som general ved det danske korps i den spanske arvefølgekrig. 
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Kaj Lykke stod som ejer i 1682 af Bidstrup. 

 

I begyndelsen af 1700-tallet blev gården købt af Store Restrup på Himmerland ejet af 

Christian Frederik v. Levetzow, der var en stor godssamler. Han var ikke nogen mild 

herre over for sine bønder, men krævede meget arbejde og store ydelser af dem. 
 

 
Bidstrup ved Langå som ejede matr. nr. 12 i slutningen af 1600-tallet. 
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Store Restrup mellem Nibe og Aalborg, som ejede gården i 1700-tallet 

 

Sagnet fortæller da også om ham, at da han førtes på den sidste rejse til Sønderholm 

kirke, sad fanden på kisten og om natten kunne egnens folk på vejen møde grevens 

vogn trukket af kulsorte heste og fulgt af et halsende hundekobbel. Den "onde greve" 

kunne ikke få fred i sin grav. 

 

 
Matr. nr. 12 set fra sydøst o. 1910  
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I begyndelsen af 1800-tallet solgte Store Restrup de fleste af sine bøndergårde og såle-

des også gården i V. Thorup, der kom i selveje i 1812, da fæstebonden Albert Graversen 

frikøbte den. 

Siden var den som nævnt ejet af hans efterkommere indtil den i 1913 brændte og blev 

nedlagt. 

 

 
Udsnit af matrikelskortet fra 1812 med matr. nr. 12 øverst. 

 

 
Periode Bruger Ejer 

1631-33 Christen Mogensen Vibeke Bild til Thårupgård 

1633-35 Christen Mogensen Margrethe Rosenkrantz til Ågård 

1646-76 Niels Christensen Mogensen Ågård 

1682 Niels Mogensen Kaj Lykke 

1688 Niels Christensen Mogensen Øllegård Gyldenstjerne til Bidstrup 

1710 Mads Graversen Johan Rantzau til Bidstrup 

1724 Mads Graversen Restrup 

1742-86 Gravers Madsen Restrup 

1787-1812 Albert Graversen Restrup 

1812-15 Albert Graversen Selvejer 

1815-50 Gravers Albertsen Selvejer 

1850-93 Mads Chr. Graversen Selvejer 

1893-1913 Peter Pretzmann Madsen Selvejer 
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Matr. nr. 13 
 

Matr. nr. 13                                                  Thorupstrandvej  

 

Gården var i 1600 og 1700-tallet en af de betydeligste gårde i V. Thorup og beboet af 

nogle af sognets mest fremtrædende slægter, men i dag er gården helt forsvundet.  

I 1931 kom gården på tvangsauktion og opkøbt af Bertel Dige, som udstykkede den i 4 

husmandsbrug og i 1940'erne blev så gårdens bygninger fjernet efter en brand. 

I 1664 var gården ejet af Jørgen Seefeld til Visborggård. Gårdens først kendte beboer 

Christen Laursen var ud af den ansete slægt fra Nr. Fårbæk i Klim. Han havde en datter 

Dorthe Christensdatter Torup, som var gift 1. gang med den norske adelsmand Jacob 

Henriksen Friis til Molland ved Grimstad og 2. gang med Just Jacobsen Wolff. Sidst-

nævnte købte svigerfaderens gård i V. Thorup og efter dennes død blev gården beboet af 

Steen Iversen, som var gift med hans steddatter Maren Jacobsdatter Friis. 

De boede her dog kun i få år og herefter var det den velhavende skudehandler og jorde-

godsejer Peder Pedersen, som stammede fra Klim, der sammen med hans hustru Parnel-

le Christensdatter flyttede ind på gården. Han døde i 1719, hvorefter enken et par år 

efter giftede sig med Niels Olufsen Kold. 

Gårdens norske ejer Just Jacobsen var død i 1711, men gården forblev tilsyneladende på 

norske hænder indtil 1725, da Christen Clausen i Arendal solgte den til den lokale sku-

dehandler og jordegodsejer Peder Ingvorsen i Ullerup. Efter Niels Olufsen Kolds død i 

1754 blev gården overtaget af Peder Ingvorsens svigersøn Christen Joensen Krog, der 

således blev den første selvejer i gården. Han døde i 1780, men enken Helle Pedersdat-

ter Ingvorsen giftede sig Peder Mogensen Brix, der boede her til sin død i 1806.  

Både Christen Joensen Krog og Peder Mogensen Brix var særdeles velhavende og ejede 

adskillige fæstegårde i Hanherred, hvilket fremgår af det bevarede godsarkiv i det Nør-

rejyske Landsarkiv. 

 

 
Uddrag af matrikelskort fra 1812, hvor matr. nr. 13 ses liggende lidt nord for kirken. 
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Matr. nr.13 set fra sydøst o. 1900-10. 

 
Periode Bruger Ejer 

1634-72 Christen Laursen Jørgen Seefeld (i 1664) 

1682-92 Steen Iversen Just Jacobsen  i Norge 

1710-19 Peder Pedersen Just Jacobsen i Norge 

1720-54 Niels Olufsen Kold Peder Ingvorsen i Ullerup (fra 1725) 

1754-80 Christen Joensen Krogh Selvejer 

1781-1806 Peder Mogensen Brix Selvejer 

1806- Lars Larsen Westergård Selvejer 

o. 1834-45 Jens Christensen Høg  

    -1867 Christen Hyldgård Selvejer 

1867-98 Jens Pedersen (Pallesen) Selvejer 

1898-1931 Peder Andersen Pedersen Selvejer 

 

 
 Gårde vest for Thorupstrandvej i 1910: Fra venstre gavlen af matr. nr. 13, dernæst matr. nr. 12 (begge er   

 gårde er nu væk) og længst til  højre Røgildgård.  
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V. Thorup gl. kro  
Matr. nr. 14             Thistedvej 476 

 

Gården nævnes første gang i den gamle Hannæs birks tingbog fra 1631, da Las Nielsen 

i Blochsgård på vegne af Las Pedersen, foged på Øland i Thy, opkræver forfalden land-

gilde hos fæstebonden Mikkel Bertelsen for året 1630:  

3 tdr. og 2 skp. byg, 10 tdr. havre, et svin, en føenød, et får, et lam, 1 pund smør, en gås 

og 2 høns.  

Øland var netop i 1630 købt af Karen Sehested, der i 1641 ægtede Jørgen Seefeld til 

Visborggård, der da også står som ejer i 1664-matriklen. Mikkel Bertelsen var da afløst 

af sønnen Søren Mikkelsen.  

Jørgen Seefeld døde i 1666 og alle hans gårde i V. Thorup blev købt af Just Jacobsen 

Wolff til Molland ved Grimstad i Norge, der var gift ind i en skudehandler slægt fra V. 

Thorup. 

Gården blev i 1688-matriklen sat til over 9 tdr. hartkorn og var således en af sognets 

største. Gårdens fæster var nu Christen Andersen Kæmpe, der stammede fra Klim.  

 

 
Øland ved Snedsted i Thy som ejede matr. nr. 14 først i 1600-tallet. 

 
I begyndelsen af 1700-tallet blev gården så købt af Jens Pedersen Toft, der selv bosatte 

sig i gården som selvejer.  

Han var ud af skudehandlerslægten Toft fra Klim og var meget velhavende. Han blev 

efterhånden ejer af 5 gårde og 10 huse i V. Thorup foruden Thorup mølle og kirke.  

Da han døde i 1737 viste hans bo et overskud på 7500 rdl. og indeholdt blandt andet en 

mængde sølvtøj.  

Han og hustruen Charlotte Amalie Bast fra Arendal i Norge blev begge begravet i V. 

Thorup kirke, hvor deres kister blev fundet under kirkegulvet ved restaureringen i 1978. 
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        Prædikestolen i Vestre Moland kirke i Norge, som bærer følgende indskrift: "Til Guds Ære og     

        denne Hellige Stedz Zirat hafver Just Jacobsen Wolf, Borger udi Christian (Christiania) ladet   

         staffere denne Prædikestol Anno 1660." 
 

Ligeledes er der i kirken et pulpitur med 11 felter med pietistiske bibelske scener. Herpå 

er der følgende indskrift: 

"Anno 1729 haufer Ærlig og Welagte Jens Pedersen Toft her i Torup med sin Elskelige 

Hustru Charlotte Amalie Bast til Guds Ære, Kirkens Ziir og Prydelse ladet på egen be-

kostning Altertaflen, dette Choer med meere Renovere og Stafere. Kircken tillige Ud-

vendig samme tiid Reparere." Efter Jens P. Tofts død i 1737 giftede enken sig med Lars 

Christian Lassen, der var herredsfogedsøn fra Aggersborg. I slutningen af 1800-tallet 

blev der holdt kro på gården, men dette ophørte, få år efter der i 1905 blev bygget en 

afholdskro i byen. 

 

 
Visborggård ved Hadsund som ejede garden midt i 1600-tallet 
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I Fjerritslev Avis kunne man nemlig fredag d. 12. juli 1912 læse: Kromanden i Thorup, 

Niels Madsen Thomsen, er død efter få dages sygdom. Hermed er der udsigt til at kroen 

går på fremmede hænder, idet ingen af børnene har lyst til at drive den videre. 
 

 
Pulpituret i V. Thorup Kirke, som Jens Toft og hustru skænkede i 1729. 

 

Periode Bruger Ejer 

o.1630-41 Mikkel Bertelsen Øland 

1641-45 Mikkel Bertelsen Jørgen Seefeld til Visborggård 

o.1645-80 Søren Mikkelsen Jørgen Seefeld (til 1666) 

1680-88 Christen Andersen Kæmpe Just Jacobsen Wolf i Norge 

1724-37 Jens Pedersen Toft Selvejer 

1738-87 Lars Christian Lassen Selvejer 

1787-1808 Henrik Christophersen Selvejer 

1809 Peder Christensen Rotbøl Selvejer 

1809-40 Niels Madsen Selvejer 

1840-79 Thomas Nielsen Selvejer 

1879-1904 Niels Madsen Thomsen Selvejer 

1904-12 Peder Andersen Pedersen  Selvejer 

1912-18  Karen Marie Thomsen Selvejer 

1918-68 Mads Thomsen Madsen Selvejer 

1968- Erik Madsen Selvejer 
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Udsnit af matrikelskort fra 1812, hvor V. Thorup gl. kro (matr. nr. 14) ses lige nord for kirken.  

 

 
V. Thorup kro o. 1900 

 

 
V. Thorup gl. kro i 1955. 
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Ravnstrupgård 
Matr. nr. 15             Toftholmvej 26 
 

Denne gård var indtil 1820 langt den største gård i V. Thorup sogn og havde indtil da i 

flere hundrede år været en selvejergård beboet af sognets mest indflydelsesrige og vel-

havende slægter. Gården blev herefter delvist udstykket og hovedparcellen var de næste 

80 år - indtil 1905 - ejet af slægten Ravn, som herved gav navn til gården. Helt tilbage 

til begyndelsen af 1500-tallet kan gården følges og den var da beboet af herredsfogden i 

Hanherred Christen Kold, stamfar til den senere så udbredte Kold-slægt. Hans arvinger 

solgte i 1596 gården til Rasmus Jensen: 

"8 dannemænd vidnede at de så og hørte nu i dag på fornævnte ting, at Peder Thøger-

sen i Vester Torup stod inden alle fire stokke for lydeligen tingsdom og tog udi fornævn-

te Rasmus Jensens hånd og lovlig solgte og skødede fra sig og arvinger til Rasmus Jen-

sen og hans arvinger alle de lodder og parter, som han har arvet og købt i den gård i V. 

Torup og by liggende, som han og Peder Kold nu udi bor." 

Rasmus Jensen overtog også forgængerens erhverv som herredsfoged. Dette embede, 

som dengang skulle besættes med selvejerbønder, har ikke været helt ufarligt, thi i 1604 

måtte to mænd fra Øsløs betale en større bøde til lensmanden på Ålborghus "fordi de 

var med og ville have dræbt og ihjelslagen Rasmus Jensen i V. Thorup." Rasmus Jensen 

døde i 1624 og allerede året efter var hans enke Sidsel Sørensdatter gift med Jens An-

dersen, der med hende overtog såvel gård som herredsfogedembedet. Jens Andersen, 

der i mere end 25 år boede i V. Thorup som selvejerbonde og herredsfoged, ejede også 

en del jordegods i sognet. 

Den store gård bestod i virkeligheden af to sammenlagte gårde, idet Rasmus Jensen for-

uden sin iboende gård også i 1617 i jordebogen siges at bruge "en øde gårds jord Svend 

Christensen tilforn havde." Denne del af gården, også kaldet "Svendsgård", var beboet 

af Svend Christensen i 1562 og er at finde i Ålborghus lens jordebøger gennem 1600-

tallet.  
 

 
Ravnstrupgård i 1946. 
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Den blev midt i århundredet udlagt til Mads Sørensen i Nørholm, hvis datter Mette 

Madsdatter blev gift med Jens Andersens søn Anders Jensen, så derfor benævnes hele 

gården som værende i selveje fra begyndelsen 1700-tallet, da Mette Madsdatter boede 

her som enke. Efter Mette Madsdatters død kom der en ny slægt i gården, idet den vel-

havende skudehandler Christen Christensen Klim købte gården. Som navnet antyder 

stammede han fra Klim, hvor han var født i matrikel nr. 23 - den senere fattiggård. Han 

var gift med Dorthea Kirstine Obel, datter af sognepræsten Ole Obel i Øsløs. Da Chri-

sten Klim døde i 1776 ejede han foruden sin iboende gård  nogle huse i V. Thorup, en 

gård i Tømmerby, Amtoftegård i Arup samt yderligere 4 gårde i Arup, 2 gårde i Øsløs, 

3 gårde i Bejstrup, en gård i Vust samt Arup og Vust kirker. I hans kontor var der en 

mængde sølvtøj: Sølvbægre og kander samt sølvspiseskeer med indgraverede navne. 

Desuden var der et meget stort indbo og en del bøger. Boets formue blev opgjort til 

5115 rdl. Sønnen Niels Christensen Klim overtog hjemmet efter faderen. Ligesom fade-

ren drev han skudehandel på Norge og i folketællingen fra 1801 benævnes han som 

gårdbeboer og skudeejer. Foruden hans hustru Anne Christensdatter Krog og deres 5 

børn boede der da på gården en skipper, 2 matroser, 2 "gevorbne soldater" samt 3 tjene-

stekarle og en tjenestepige. Niels Klim døde i 1820, hvorefter gården som nævnt blev 

delvist udstykket og derefter overtaget af familien Ravn. 
 

 
Ravnstrupgård i 1982 

 

Periode Bruger Ejer 

1538-68 Christen Kold Selvejer 

  -1596 Peder Kold og Peder Thøgersen Selvejere 

1596-1625 Rasmus Jensen Selvejer & Ålborghus 

1625-51 Jens Andersen Selvejer & Ålborghus 

1664 Sophie Sørensdatter Selvejer & Mads Sørensen i Nørholm 

1672-88 Anders Jensen Selvejer & Mads Sørensen i Nørholm 

o.1700-30 Mette Madsdatter Selvejer  

o. 1740-76 Christen Christensen Klim Selvejer 

1776-1820 Niels Christensen Klim Selvejer 

1820-21 Anne Christensdatter Krogh Selvejer 

1821-25 Gunder Jensen og Christen Jensen  Selvejere 

1825-58 Jens Ravn Selvejer 

1858-86 Thomas Ravn Selvejer 

1886-97 Thomas Ravns enke Selvejer 

1897-1905 Christen Thomsen Ravn Selvejer 

1905-11 Christen Jensen Selvejer 

1911-13 Christen Gårdal Selvejer 

1913-48 Christen Korsgård Selvejer 

1948-83 Jens Peter Nørhave Kjær Selvejer 

1983- Olav Pretzmann Selvejer 
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Melgård 
 

Matr. nr. 16             Toftholmvej 28 
 

Den først kendte beboer af gården var Palle Nielsen (Griis). Han var sønnesøn af lav-

adelsmanden Palle Griis til Slettegård. Der vides ikke meget om ham og faderen Niels 

Pallesen Griis, som også boede i V. Thorup, men de optræder sammen i en sag i Viborg 

Landstings dombog fra 1608, hvor nogle mænd skyldte Niels Griis penge, så tilsynela-

dende har han været en rimelig holden mand. Sønnen Palle Nielsen (Griis) har muligvis 

også været det, men under "Kejserkrigen" 1628-30 mistede han alt. Hannæs tingbog fra 

1631 beretter herom: 

 

 
"At det er fuldt vitterligt i Guds Sandhed, at forne Palli Nielsen blef i fiendernes Tiide, aff Soldaterne 

jaged slet fra hans hus og hans gaard og alle hans gaards bygninger blev af fjenden alle sammen ned-

brudt, øde og afbrendt, undtagen en liden stykke af enden af en stald, Och bleff Saa gandsche for Armett 

Siden fienderne kom her i Landet"  

 

Hans efterkommere i gården kom dog til velstand igen – blandt andet i kraft af skude-

handlen på Norge, som tingbogen i 1675 omtaler hans dattersøn Palle Christoffersen 

som deltager i.  

 

 
Rögle i Skåne , som ejede Melgård i 1630´erne  
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Thorstedlund på Himmerland, som ejede Meldgård i 1600-tallet. 

 

Sammen med hans søskende og moderen, der da var enke drev han da gården, men det 

blev broderen Niels Christoffersen, der overtog fæstet på gården, mens Palle Christof-

fersen flyttede til Krøldrup i Bejstrup sogn og siden til Skræm. 

 

 
Oxholm, som ejede gården i 1724. 
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Meldgård o. 1910 

 

Slægten Griis/Christoffersen forblev i gården indtil 1756, da Niels Christoffersens søn 

Christoffer Nielsen døde barnløs. Gårdens først kendte ejer var Knud Grubbe til herre-

gården Røgle i Skåne og siden kom den under Thorstedlund på Himmerland. I 1700-

tallet blev gården købt af lokale folk og i sidst i århundredet kom gården i selveje. 

 

 
Melgård o. 1920 
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Periode Bruger Ejer 

1608-30 Palle Nielsen  (Griis)  

1630-32 Palle N. (Griis) & Christoffer Christensen Knud Grubbe til Røgle 

1633-64 Christoffer Christensen Dorthe Daae til Thorstedlund 

1672 Kirsten Pallesdatter  

1688 Niels Christoffersen & Chr. Christensen Holger Troelsen 

1710 Niels Christoffersen Peder Pedersen 

1724 Niels Christoffersen Oksholm 

1728 Niels Christoffersen & Christoffer Nielsen  

1749 Christoffer Nielsen Svend Christensen Fårbæk 

(køber af Niels Olufsen Kold) 

1756 Christoffer Nielsen Svend Christensen Fårbæk og 

Niels Larsen Søndergård 

1757-1812 Niels Madsen Selvejer (fra 1790) 

1812-59 Christoffer Nielsen Selvejer 

1859-89 Godik Christoffersen Selvejer 

1889-1920 Henrik Johan Justesen Selvejer 

1920-23 Konrad Jørgensen Selvejer 

1923-26 Peder Jensen Roed Selvejer 

1926-31 Laurids H. Nielsen Selvejer 

1931-41 Johannes Djernæs Selvejer 

1941-64 Otto Chr. Bech Selvejer 

1964-93 Olav Pretzmann Selvejer 

1993- Niels Jørgen Bach Pretzmann Selvejer 

 

 

 
Meldgård o. 1950. 
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Gaaskjær 
 

Matr. nr. 17                                                    Toftholmvej 30 

 

Gården kan spores tilbage til 1664 matriklen og her fremgår det, at den svarede en årlig 

landgilde på 6 tdr. byg, l pund smør, et svin, et får, et lam, en gås, 3 høns og 6 tdr. havre 

gæsteri. Gården blev sat til 7 tønder 6 skæpper 2 fjerdingkar og 2 album i hartkorn, men 

blev dog i 1688 nedsat til 4 tdr. 6 skp. og 1 alb. Fæstebonden var Thøger Christensen og 

gården var ejet af Henrik Rantzau til Ågård, der i 1664 ejede 5 gårde i Thorup by. 

Margrethe  Rosenkrants til Ågård ejede 8 gårde i V. Thorup by i 1633 og matr. nr. 17 

har givetvis hørt til blandt disse, uden den dog lader sig identificere.  

Henrik Rantzau døde i 1674, hvorefter Ågård med bøndergårde arvedes af hans brorsøn 

Franz Rantzau, som imidlertid døde allerede i 1676 og gods og bøndergårde deltes mel-

lem hans børn. Det ser ud til at gårdene i V. Thorup blev overtaget af sønnen Johan 

Rantzau, men tilsyneladende har han i første omgang overdraget dem til hans sviger-

forældre Kaj Lykke og Øllegaard Gyldenstjerne til Bidstrup ved Langå, som Johan 

Rantzau senere overtog og han står da også som ejer af gården i V. Thorup i begyndel-

sen af 1700-tallet. Efter hans død blev de fleste af disse gårde i V. Thorup solgt til St. 

Restrup på Himmerland. 

Herunder forblev gården indtil omkring 1785-86, da gården blev købt til selveje af den 

kun 27-årige Peder Christensen Krogh, søn af den velhavende skudehandler Christen 

Joensen Krogh. Peder Krogh blev i 1786 gift med Inger Marie Jacobsdatter fra Sønder-

haven i Vust  og hun giftede sig efter Peder Kroghs tidlige død i 1798 med Jens Nielsen 

Holm fra  Thorup Strandgård. Deres søn Peder Christian Jensen overtog i 1832 gården, 

som siden har været i denne slægts eje.  

Da hans sønnesøn Peder Chr. Jacobsen i 1898 overtog gården kan man i "Danske land-

mænd og deres indsats" læse at den havde en besætning på 5 heste, 8 køer, 12 ungkvæg, 

10 svin og 18 får og der var da kun opdyrket 14 tdr. land - et areal der omkring 50 år 

senere var forøget til 40 tdr. land. Det oplyses også at gårdens gamle stuehus var fra 

1770 og at gårdens navn var Gaaskjær. 

 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1662-72 Thøger Christensen Henrik Rantzau til Ågård 

1682 Thøger Christensen Kaj Lykke 

1688 Thøger Christensen Øllegård Gyldenstjerne 

1710 Niels Thøgersen Johan Rantzau 

1724 Christian Jørgensen Restrup 

-1753 Christen Christensen Tømmerby Restrup 

1753-63 Jørgen Christensen Tømmerby Restrup 

1763-84 Svend Christensen Østergård Restrup 

1786-98 Peder Christensen Krogh Selvejer 

1798-1832 Jens Nielsen Holm Selvejer 

1832-68 Peder Chr. Jensen Selvejer 

1869-98 Chr. P. Jacobsen Selvejer 

1898-1951 Peder Chr. Jacobsen Selvejer 

1951-86 Karl T. Jacobsen Selvejer 

1986- Frode Jacobsen Selvejer 
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Gaaskjær o. 1920. 

 

 

 

 
Gaaskjær o. 1950. 
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Nordentoftsminde 
 

Matr. nr. 19                                                    Toftholmvej 42 

 

Gården synes fra gammel tid at være beboet af slægten Roed og have hørt under Ågård 

og herunder forblev den indtil 1674, da Henrik Rantzau til Ågård døde barnløs. De fle-

ste af Ågårds fæstegårde i V. Thorup er herefter kommet under godset Bidstrup ved 

Langå. Det var på dette tidspunkt ejet af fru Øllegaard Gyldenstjerne. Hun havde først 

været gift med Christian Friis, men efter hans død i 1657, blev hun gift i 1660 med lan-

dets rigeste adelsmand Kaj Lykke, der ejede en mængde herregårde rundt omkring i 

Danmark.  

Deres lykke blev imidlertid kortvarig, thi i 1661 blev Kaj Lykke af højesteret dømt fra 

ære, liv og gods, fordi han i et brev til en elskerinde havde gentaget ondsindet sladder 

om dronningen Sophie Amalie.  

Han reddede livet ved flugt til udlandet, men dommen blev eksekveret og alle hans 

ejendomme blev konfiskerede. Mange år efter fik Kaj Lykke tilladelse til at vende hjem 

og han boede da hos sin hustru på Bidstrup. Det er da også ham som nævnes som ejer af 

gården i V. Thorup i 1682. 

I 1686 overlod Kaj Lykke og Øllegaard Gyldenstjerne Bidstrup til datteren Sophie 

Amalie Friis og svigersønnen Johan Rantzau, men Øllegaard Gyldenstjerne blev boende 

på Bidstrup til sin død og det er da også hende, der står som ejer i 1688-matriklen. Kaj 

Lykke flyttede efter sin hustrus død til Bramminge, hvor han døde i 1699. 

I begyndelsen af 1700-tallet solgte Johan Rantzau sine fæstegårde i V. Thorup til Chri-

stian Levetzow til Store Restrup på Himmerland. Herunder forblev gården som fæste-

gård indtil 1787, da fæsteren Niels Nielsen Sognefoged frikøbte gården. Han døde i 

1795, men enken giftede sig i 1797 med Niels Simonsen Holm fra Thorup Holme, som 

boede i gården i en årrække. Gården brændte i 1916, bortset fra stuehuset, som stamme-

de fra 1875. Den blev herefter udstykket og det meste af jorden blev solgt fra. 

 

Periode Bruger Ejer 

1632-46 Christen Roed Ågård 

1664 Peder Jensen Roed Henrik Rantzau til Ågård 

1672 Mikkel Mogensen Henrik Rantzau til Ågård 

1682 Mikkel Mogensen Kaj Lykke 

1688 Mikkel Mogensen Øllegård Gyldenstjerne 

1710-29 Jens Pedersen Restrup 

1729-35 Peder Jensen Restrup 

1735-70 Niels Nielsen Restrup 

1770-87 Niels Nielsen Sognefoged Restrup 

1787-95 Niels Nielsen Sognefoged Selvejer 

1795-97 Maren Thomasdatter Selvejer 

1797-1854 Niels Simonsen Holm Selvejer 

1854-64 Simon Chr. Nielsen Selvejer 

1865-1906 Johan P. Jacobsen Selvejer 

1906-12 Christen Kronborg Selvejer 

1912- J. C. Nordentoft  Selvejer 

1980 Jens Thomsen Selvejer 
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Matr. nr. 19 o. 1920. 

 

 

 

 
Matr. nr. 19 o. 1950 
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Rotbølgård 
 

Matr. nr. 18                                                    Toftholmvej 58 

 

Gården var i 1630 ejet af Vibeke Bild, datter af Preben Bild til Aggersborggård. Hun 

solgte i 1631 Aggersborggård til sin fætter Erik Kaas og skrev sig herefter til Thaarup-

gård øst for Skive. I 1633 solgte hun sine sidste fæstegårde i Hanherred til Margrethe 

Rosenkrantz til Ågård. 

Hun døde i 1635 og gården i V. Thorup blev tilsyneladende arvet af hendes søn Hans 

Lindenov til Gammel Vraa i Vendsyssel. 

Herunder forblev gården indtil i begyndelsen af 1700-tallet, da gården må være købt til 

selveje af Christen Pallesen, der var ud af den velhavende Pallesen-slægt fra Riskjær-

gård i Holme. 

Hans efterkommere ejede gården de næste 100 år og kaldte sig skiftevis for Pallesen og 

Torup. 

Denne slægt i gården uddøde brat i 1811, da Bertel Christensen Torup, der var på aftægt 

i gården, først døde i april måned, hvorefter hans enke Maren Jensdatter døde i maj må-

ned samtidig med datteren Mette Bertelsdatter og svigersønnen Svenning Sørensen, der 

havde overtaget gården 5 år tidligere. 

Gården blev nu delvis udstykket, men hovedparcellen blev købt af  Niels Chr. Larsen 

Djernæs, som flyttede gården ud fra Thorup by, som den første i V. Thorup. Gården lå 

oprindelig på hjørnet af Toftholmvej og Thorupholmevej i Thorup by, men blev nu flyt-

tet ud syd for byen mellem Ullerup og V. Thorup. 

Niels Djernæs´ enke giftede sig i 1832 med Anders Rotbøl, hvis slægt ejede gården de 

næste 70 år og som gav gården sit navn. 

 

Periode Bruger Ejer 

1630-33 Anders Christophersen Vibeke Bild 

1633-35 Anders Christophersen Margrethe Rosenkrantz 

1635-64 Anders Christophersen Gl. Vrå 

1672 Dorthe Nielsdatter Gl. Vrå 

1682-92 Niels Andersen Gl. Vrå 

1710 Christen Pallesen Gl. Vrå 

1724 Christen Pallesen Christen Olufsen Kold 

-1728 Christen Pallesen Svend Bertelsen 

1728- Christen Pallesen Selvejer 

o.1735-77 Christen Christensen Torup Selvejer 

1777-1806 Bertel Christensen Torup Selvejer 

1806-11 Svenning Sørensen Selvejer 

  J. C. Hansen 

1820-28 Niels Chr. Larsen Djernæs Selvejer 

1828-32 N.C.L.Djernæs´enke Ane Marie Selvejer 

1832-55 Anders Rotbøl (g.m. A. M.) Selvejer 

1855-84 Lars Nielsen Djernæs Selvejer 

1884-1902 Anders Rotbøl Larsen Djernæs Selvejer 

1902-45 Martinus Larsen Selvejer 

1945-52 Martinus Larsens arvinger Selvejer 

1952- Christen Vestergård Larsen Selvejer 

 Børge Larsen Selvejer 



 57 

 

 
Rotbølgård set fra nordøst o. 1915. 

 

 
Rotbølgård set fra sydøst o. 1910-20. 

 

 
Rotbølgård i 1946. 
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Søndergård 
 

Matr. nr. 20             Toftholmvej 90 

 

Gården lå oprindelig i den søndre ende af Thorup by umiddelbart syd for den nuværen-

de Toftholmvej nr. 42, men er som en af de få gårde i V. Thorup blevet flyttet ud til sin 

nuværende placering, hvor den ligger på grænsen til Ullerup.  

Det er en gammel selvejergård, som kan følges helt tilbage til 1562. Det var dog ikke 

selveje i moderne forstand, idet kronen ejede gårdens "herlighedsværdi" , mens bonden 

ejede "bondeskylden". Gården står således opført i Ålborghus léns jordebøger og den 

betalte også landgilde hertil, men dog en del mindre en de ufri gårde. Den del af en 

gård, som var i selveje, blev ofte helt splittet op ved arv, hvor ved selvejet næsten mi-

stede sin betydning og i slutningen af 1600-tallet nævnes selvejet ikke mere  i forbindel-

se med Søndergård.  

Da kronen solgte sit ryttergods i 1715, blev Søndergård solgt til Anders Kjærulf til 

Bjørnsholm, men få år efter kom gården under Ågård. 

Gennem hele 1600- og 1700-tallet var gården en udpræget slægtsgård, der tilsyneladen-

de kun er gået fra far til søn eller svigersøn. 

I 1772 lader kirkebogen os ane en tragedie i gården, idet Niels Larsen Søndergård og 

hustru Karen Sørensdatter den 20 februar dette år begge blev begravet. De var da kun 

henholdsvis 54 og 49 år og efterlod en uforsørget børneflok på 6 i alderen fra 6 til 14 år.  

Problemet blev løst ved at den ældste datter Appelone Nielsdatter i 1773 kun 15 år 

gammel blev gift med den 38-årige ungkarl fra Kettrup Jeppe Pedersen Krag. Mon ikke 

godsejeren på Ågård her har haft en finger med i spillet? 

Appelone Nielsdatter fik sit første barn som 16-årig i 1774 og fik i øvrigt 5 børn med 

Jeppe Krag inden han døde i 1781. Hun stod nu som 23-årig enke med 5 små børn, så 

derfor blev hun samme år gift med Lars Christensen Tværgård fra Bejstrup. Med ham 

fik hun også 5 børn inden hun i 1814 blev enke for anden gang. Hun døde som 72-årig i 

Klim i 1830.  

 

Periode Bruger Ejer 

1562 Niels Christensen Selveje & Ålborghus 

1617-51 Jens Christensen Selveje & Ålborghus 

1651-77 Jens Jensen Selveje & Ålborghus 

1677-80 Jens Jensen Selveje & Ålborghus 

1682-88 Niels Andersen Brun Ålborghus 

1716  Anders Kjærulf til Bjørnsholm 

1728 Lars Christensen Søndergård  

1758-72 Niels Larsen Søndergård Ågård 

1773-81 Jeppe Pedersen Kragh Ågård 

1781-1814 Lars Christensen Tværgård Ågård 

-1845 Søren Larsen Ågård 

1845-95 Jørgen Damgård Christensen Selvejer 

1895-1925 Simon Chr. Jørgensen  Selvejer 

1925-66 Isak Sørensen Selvejer 

1966-84 Brdr. Sørensen Selvejere 

1984- Olav Larsen Selvejer 
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Søndergård o. 1910-15. 

 

 
Søndergård efter et maleri fra o. 1920. 

 

 

 
Søndergård o. 1950. 
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Ullerup Vestergård 
 

Matr. nr. 1                                                  Toftholmvej 124 
 

Ullerup Vestergård kan findes helt tilbage til 1562 i Ålborghus lens jordebøger. Fæsteren Mads 

Knudsen betalte her årligt 2 skilling af den såkaldte ledingsafgift, hvilket viser at gården fra 

gammel tid må have været en selvejergård. Gården lå dengang lige vest for Vesterlund og i be-

gyndelsen af 1600-tallet drev denne gårds ejer Jens Christensen Smed begge gårde. Under Kej-

serkrigen 1627-28 blev Vestergård hårdt medtaget. Tingbogen fortæller senere, at den blev 

brændt ned af fjenderne, så kun stuehuset stod tilbage. På dette tidspunkt blev gården overtaget 

af Jens Christensen Smeds enke Elin Pedersdatter og hendes anden mand Laurs Thomsen, som 

stammede fra Vigsø i Thy. 

Efter hans død drev Elin Pedersdatter sandsynligvis gården videre sammen med sønnerne fra 

første ægteskab Jens og Christen Jensen. Det er sidstnævnte, der i 1664 var fæster i gården, som 

nu var blevet udlagt af kronen til Mads Sørensen i Nørholm på Himmerland. I 1688 var gården 

delt op i to, idet Christen Jensen havde fået en medfæster i svogeren Laurs Eriksen. Hans sønne-

søn af samme navn døde i 1758 og enken giftede sig med Lars Larsen fra Nørklit i Lild. Gården 

ejedes på dette tidspunkt af den lokale skudehandler Christen Joensen Krog, men da Lars Larsen 

efter sin første kones død i 1776 giftede sig med hans datter Maren kom gården i selveje. Maren 

Krog nåede at være gift med endnu to mænd Ole Christensen og Christen Thomsen, inden hun 

døde i 1815. I 1800-tallet handledes gården flere gange, inden den i 1869 blev købt af Lars Ni-

elsen Djernæs. Om ham har hans oldesøn Olav Larsen fortalt følgende: 

"Vestergård lå oprindelig så tæt på Vesterlund, at der ikke kunne køres imellem med en vogn. 

Ejeren af Vestergård, Lars Djernæs, besluttede i 1883, at gården skulle flyttes ca ½ km mod 

nord, for at få marken på den ene side og kærjorden på den anden side af gården. Han fik tag-

partiet af laden læsset på vogne. Da terrænet skråner en hel del drev det transporten længere 

og længere ind på den lave jord. Til sidst kørtes der fast. Lars Djernæs var en stædig og beslut-

som mand og han udbrød: "Så sætter vi den fandme her!" - Det var ikke særligt klogt, for områ-

det var vådt og besværligt at færdes på. Næste ejer, Otto Larsen (min far), besluttede i 1925 at 

flytte gården op på det høje ved vejen, hvor den nu ligger. Pengene slap op, da avlsbygningerne 

var flyttet. Først i 1942 blev stuehuset flyttet og i de næste 17 år gik vi de ca. 250 m imellem 

avlsbygningerne og stuehus. Det var træls." 

 

Periode Bruger Ejer 

1562 Mads Knudsen Ålborghus 

1617-30 Jens Christensen Smed Ålborghus 

1631-50 Laurs Thomsen Ålborghus 

1664 Christen Jensen Mads Sørensen i Nørholm 

1682-88 Christen Jensen & Laurs Eriksen Mads Sørensen i Nørholm 

1692 Laurs Eriksen Mads Sørensen i Nørholm 

1710-24 Erik Laursen Mette Madsdatter i V. Thorup 

  -1758 Laurs Eriksen Peder Ingvorsen m. fl. 

1758-95 Lars Larsen Vestergård Selvejer 

1795-98 Ole Christensen Vestergård Selvejer 

1798- Christen Thomsen Thorup Selvejer 

-1820 Peder Rotbøl Selvejer 

1820-30 Mads Jensen Rotbøl Selvejer 

1830-69 Christen Andersen Vesgård Selvejer 

1869-1920 Lars Nielsen Djernæs Selvejer 

1920-52 Otto Larsen Selvejer 

1952-85 Olav Larsen Selvejer 

1985- Otto Larsen Selvejer 
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Vestergård o. 1900 

 

 
Vestergård o 1950. 

 

 
Vestergård o. 1950. 
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Vesterlund 
 

Matr. nr. 2                                                  Toftholmvej 150 
 

Den ældste kilde, hvori man finder Vesterlund, er Ålborghus lens jordebog fra 1562, da 

Niels Michelsen boede i gården. Han betalte i årlig landgilde bl.a. følgende: 10 skæpper 

byg, 1 pund smør, 1 får, 2 høns og 1 fedesvin her andet år. Desuden betalte han 2 skil-

ling af de såkaldte ledingspenge, som fra gammel tid ydedes af selvejergårdene. 

Næste gang vi finder gården i lensjordebøgerne, er i begyndelsen af 1600-tallet. Her 

fremgår det da også, at gården er i selveje med en såkaldt bondeskyld på 2 tønder byg. 

Selvejerbonden, som boede i gården fra begyndelsen af 1600-tallet, hed Jens Christen-

sen. Han nævnes tit med tilnavnet Smed, så måske har han også udøvet dette håndværk. 

Ind i mellem omtales han dog også med slægtsnavnet Kold, hvorfor han sandsynligvis 

var søn af herredsfogden og selvejerbonden Christen Kold, som boede i V. Thorup i 

sidste halvdel af 1500-tallet. Foruden Vesterlund havde Jens Christensen også nabogår-

den Vestergård i fæste og han drev begge gårde til sin død omkring 1628-29. Netop i 

disse år var Danmark efter Christian den Fjerdes personlige initiativ blevet inddraget i 

30-årskrigen, hvilket blev til stor ulykke for landet. Hele Jylland blev besat af de kejser-

lige tyske tropper. I skyggen af disse ufredstider skal man se det testamente-lignende 

dokument, Jens Christensen lod oprette 10. januar 1628. I moderne stavemåde lyder 

indledningen således: 

"Kendes jeg mig Jens Christensen Smed og hermed  vitterliggør udi dette mit åbne brev, 

mig af vitterlig gæld pligtig er min søn Jens Jensen tyve enkelte rigsdaler og et sølv-

støbt bælte så god som 12 Tdr. og en sølv stob, vejes til 5 Rdr. og to sølvskeer vejet til 4 

Rdr. og 3 radder sølvknapper vejet til 3½ Rdr." 

Alt dette skulle udbetales til Jens Jensen, hvis det stadig skulle være hos Jens Christen-

sen Smed "længere end til fjenderne kommer af landet og fred bliver da  derefter." 

Til gengæld for udbetalingen af disse værdier, som jo tyder på en vis velstand, gik selv-

ejet ikke til sønnen Jens Jensen Kold, men forblev tilsyneladende hos hans stedmor Elin 

Pedersdatter. Resultatet blev alligevel lidt anderledes, for i sommeren 1629  - "efter kej-

serens folk var draget her af landet" - blev der indgået forlig mellem Jens Jensen Kold 

og Elin Pedersdatter. Jens Christensen Smed var nemlig i mellemtiden død og samtidig 

havde fjendens ophold tæret hårdt på den ovennævnte velstand. Bl.a. havde Jens Jensen 

Kold lånt sin stedmor over 18 tønder byg "til at holde hendes soldater og folk med." 

De blev derfor enige om, at Jens Jensen Kold skulle overtage Vesterlund. En del tyder 

dog på, at han aldrig fik overdraget selvejet på gården. Enken flyttede over i Vestergård 

og kort tid efter blev hun gift med Lars Thomsen fra Vigsø.  

I 1650 døde Lars Thomsen og Elin Pedersdatter blev enke for anden gang. Ægteskabet 

var barnløst, så arvingerne var - foruden enken - Lars Thomsens søskende. Blandt disse 

var Søren Thomsen i Vigsø Overgård. Han opkøbte hele bondeskylden til Vesterlund, 

og i Hannæs birks tingbog fra 20-1-1655 kan man læse følgende herom: 

"Ærlige og velagtede mand Søren Thomsen i Vigsø Overgård. 

At de så og hørte her i dag for tings dom stande forne Søren Thomsen - som hans vise 

bud i tre ting tilforn gjort har - og udviste Jens Jensen Kold i Ullerup og Anders Sven-

ningsen på Hauen af det værsted og bolig de iboer, og tilsagde og advarede, at de til-

tænker at gøre ham samme bolig forne Jens Jensen iboer og Anders Svenningsen iboer 

rydeligt til førstkommende rette fardag, eftersom han det for sølv og rede penge ar købt 

og betalt og forårsages det selv at besidde, hvor efter de kan vide dem at rette." 
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Vesterlund o. 1895-1900. 

 

 

Familien Mølbæk i Vesterlund o. 1918. 
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Jens Jensen Kold måtte altså flytte fra sin fædrene gård, efter at have drevet den i over 

25 år. Den ny mand i Vesterlund blev dermed Søren Thomsen, som i modsætning til 

Jens Jensen Kold kom til at bo der som selvejer.  

Søren Thomsen døde i 1682, hvorefter hans søn Lars Sørensen overtog Vesterlund. 

Bondeskylden til gården - altså den del af gården som var i selveje - var ved Søren 

Thomsens død blevet delt mellem hans seks børn og det ser ikke ud til, at det lykkedes 

for Lars Sørensen at samle sig hele bondeskylden, idet han i de over 30 år han boede i 

Vesterlund aldrig benævnes som selvejer. Gården stod stadig at finde i Ålborghus lens 

jordebøger og da krongodset i 1680 blev reorganiseret i det såkaldte ryttergods, blev 

Vesterlund også henregnet hertil. Gården var således en ryttergård indtil Lars Sørensens 

død omkring 1714. Den blev da overdraget til Peder Nielsen Korsbæk, fra Korsbæk i 

Gøttrup, mod at han giftede sig med Lars Sørensens datter Karen. 

Fæstebrevet lyder i nutidig stavemåde således: 

"På kongl. majestæts allernådigste behag, og efter sessionens resolution d. 13 august 

1714 har jeg underskrevne stedet og fæstet, som jeg og hermed mod ti rigsdalers ind-

fæstning steder og fæster Peder Nielsen, den gård i Vester Thorup sogn, Ullerup, Lars 

Sørensen findes for i krigsjordebogen, og er fradød, hvis datter han ægter. Hvilken 

gård, som i bemeldte krigsjordebog er ansat for hartkorn ny matrikel 6 td. 1 skp. 1 alb., 

bemeldte Peder Nielsen herefter sin livs tid må have, nyde, bruge og beholde med alt 

dens rette tilliggende, som der nu og af alle tider tillagt har(været), intet undtagen, når 

han derimod svarer alle kongelige skatter og udgifter, som påbuden eller vorder, huse-

ne forsvarlig bebygger og vedligeholder og forbedrer jorden, og dens avling lovlig dyr-

ker og bruger og ellers i alle måder holder sig allerhøjeste bemeldte hans kongelige 

majestæts allernådigste lov og forordninger efterrettelig. Til inventarie i brug var en 

stud, to køer, fire får samt vogn, plov og harve med fornøden redskab, annammer han 

herved stedet." 

I 1716 solgte kongen ud af sit ryttergods i Nordjylland og den nye ejer af Vesterlund 

blev Enevold Berregård til Kølbygård og Vesløsgård. Vesterlund forblev nu fæstegård 

herunder de næste 100 år. Da Peder Nielsen Korsbæk døde i 1759, blev han efterfulgt af 

sin ældste søn Jens Pedersen Korsbæk. Om ham fortæller "familiekrøniken" følgende: 

"En gammel karl, Jens Korsbæk, som boede her i gården i Ullerup, hentede sin hustru 

Margrethe fra Vestergård i Øslev. Da hun første gang var henne i besøg, så hun, at der 

gik en lille hvidhåret, krølhåret dreng i gården - på en 12 år - og hun udbrød da, at hun 

ikke vidste af at der var børn i gården." 

Drengen, som hed Peder Nielsen Korsbæk, var Jens Korbæks fætter og han blev opdra-

get her i gården, fordi hans forældre i Gøttrup var fattige og havde mange børn. Da Jens 

Korbæk så døde i 1773, giftede hans enke Margrethe sig med sin plejesøn - ovennævnte 

Peder Nielsen Korbæk. Familiekrøniken fortæller herom: 

"Da han var et dygtigt menneske, begyndte velstanden lidt efter lidt at vende tilbage til 

gården. Da det blev bekendt, at Margrethe ville gifte sig med sin plejesøn, sagde en 

nabokone til hende: "Hvad vil du have ham for? Han er så gal, så når han sidder i 

grandestævne, så stritter sommetider arrigskab ud af hvert hår på hans hoved" - "Ja, 

det kan være lige meget, for mig har han altid været god imod," svarede Margrethe, "og 

hans arrigskab kan han have for sig." - Dermed var den sag afgjort." 

Hun var da 39 år og Peder Korsbæk var 27 år og de nåede i deres ægteskab at få to børn, 

hvoraf den ældste Jens Pedersen Korsbæk i 1800 overtog fæstet på gården. I 1803 kun-

ne han så købe Vesterlund fri for 900 rigsdalere, men kort derefter kom statsbankerotten 

og Jens Korsbæk, som havde tjent en del penge ved handel havde da samlet sig 400 

rigsdalere. Familiekrøniken fortæller herom: 
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"Hans kone Berte ville da så gerne, at de skulle betale deres gæld, men det ville han 

ikke, for ved at have dem mellem hænderne til handlen mente han let at kunne tjene me-

re end den rente han skulle svare. Så kom det ulykkelige krak, da seddelpengene gik ned 

til en tiendedel af deres pålydende værdi. da fortrød han bitterligt mange gange, at han 

ikke havde fulgt Bertes råd og betalt deres gæld, for det var kun ved yderste sparsom-

melighed og hårdt slid, at han blev ved gården." 

Jens Korsbæk solgte gården i 1847 til sin yngste søn Niels Chr. Jensen Korbæk, men 

han døde allerede i 1864 kun 44 år gammel. Hans enke Johanne Kristine Sand giftede 

sig derefter med hans søstersøn Mogens P. Christensen Vestergård. De fik kun et leve-

dygtigt barn Niels Korsbæk - forfatteren af familiekrøniken - men han døde som ung-

karl i 1898 og da faderen og moderen døde i henholdsvis 1900 og 1907 var denne gren 

af slægten uddød. Det blev så deres plejedatter Karen Marie og hendes mand Jens A. J. 

Mølbæk, som overtog gården og den er i dag ejet  af hans sønnesøn Jens Chr. Mølbæk, 

som dog har solgt jorden fra. 
 

Periode Bruger Ejer 

1562 Niels Mikkelsen Ålborghus 

1610-28 Jens Christensen Smed/Kold Selveje og Ålborghus 

1629-55 Jens Jensen Kold Selveje og Ålborghus 

1655-82 Søren Thomsen Selveje og Ålborghus 

1682-1715 Lars Sørensen Selveje og Ålborghus 

1715-58 Peder Nielsen Korsbæk Kølbygård  og Vesløsgård 

1758-75 Jens Pedersen Korsbæk Vesløsgård 

1775-1800 Peder Nielsen Korsbæk Vesløsgård 

1800-03 Jens Pedersen Korsbæk Vesløsgård 

1803-47 Jens Pedersen Korsbæk Selveje 

1847-66 Niels Chr. Jensen Korsbæk Selveje 

1866-1900 Mogens P. C. Vestergård Selveje 

1900-04 Johanne Christensen Sand Selveje 

1904-46 Jens A. J. Mølbæk Selveje 

1946-85 J. Christian Mølbæk Selveje 

1985- Jens Christian Mølbæk Selveje 

 

 
Vesterlund o. 1950. 
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Ullerup Mellemgård 
 

Matr. nr. 3                                                  Toftholmvej 152 
 

Ullerup Mellemgård bestod i 1600-tallet af to gårde, hvoraf den ene var en krongård og 

kan findes i Ålborghus lens jordebøger helt tilbage til 1562. Den anden var i 1630 ejet 

af Otto Skeel til Hammelmose i Vendsyssel, men efter hans død i 1634 arvedes den af 

hans svigersøn Erik Høeg (Banner) til Bjørnholm (det nuværende Høgholm på Djurs-

land). Han solgte i 1655 gården til Hak Vind til Aggersborggård.  

Gården under Ålborghus var det meste af 1600-tallet beboet af Roedslægten: Først Ni-

els Jensen Roed og så dennes søn Jens Nielsen Roed. Den anden gård var i 1630 beboet 

af Just Nielsen og han blev efterfulgt af sin svigersøn Niels Pedersen. 

I slutningen af 1600-tallet kom der nye folk til: Bertel Christensen og Ingvor Jensen. 

Sidstnævnte stammede fra Klim, hvor han i 1672 fik fæstebrev på et hus af Anders 

Engberg mod at han "på adskillige tider kunne blive forårsaget på husbondens vegne til 

Norge, at overveje landgildekorn at forhandle og andre jordebogens specier." 

Han har sikkert også selv drevet handel på Norge og hans søn Peder Ingvorsen, som 

overtog gården i 1702 efter faderens død, giftede sig tilmed ind i skudehandlerslægten 

Kiib fra Klim. Han blev således en meget velhavende mand. Han drev tilsyneladende 

gården sammen med Lars Olufsen Kold, der vistnok var gift med søsteren Karen Ing-

vorsdatter, og det blev deres søn Ingvor Larsen, der som selvejer kunne overtage hele 

gården  omkring 1745. Han bragte yderligere velstand til gården ved at gifte sig med 

datteren fra Nr. Fårbæk i Klim, Maren Andersdatter Fårbæk, som efter hans død giftede 

sig med Christen Andersen Winther. I 1802 blev gården så købt af Nikolaj Petersen og 

siden har gården været i denne slægts eje. 
 

Periode Bruger Ejer 

1562                       & Niels Poulsen                        & Ålborghus 

1610-30                         & Niels Jensen Roed                        & Ålborghus 

1630-34 Just Nielsen & Kirsten Palsdatter Hammelmose & Ålborghus  

1634-45 Just Nielsen & Kirsten Palsdatter Bjørnholm & Ålborghus  

1645-52 Just Nielsen & Jens Nielsen Roed Bjørnholm  & Ålborghus 

1652-55 Niels Pedersen & Jens Nielsen Roed Bjørnholm  & Ålborghus 

1655-64 Niels Pedersen & Jens Nielsen Roed Aggersborggård & Ålborghus 

1672 Niels Pedersen & Bertel Christensen  Aggersborggård & Ålborghus 

1682-88 Ingvor Jensen & Bertel Christensen Aggersborggård & Ålborghus 

1702 Ingvor Jensen  

1710 Peder Ingvorsen  Peder Pedersen i V. Thorup 

1716 Peder Ingvorsen & Svend Bertelsen                           Selvejer 

1724-33 Peder Ingvorsen, Lars Olufsen Kold  & Svend Bertelsen  

1733- Peder Ingvorsen & Christen Olufsen Kold Selvejere 
1741 Karen Ingvorsen Selvejer 

o.1745-67 Ingvor Larsen Selvejer 

1767-69 Maren Andersdatter Fårbæk Selvejer 

1769-91 Christen Andersen Winther Selvejer 

1791-96 Maren Andersdatter Fårbæk Selvejer 

1796-1802 Simon Larsen Selvejer 

1802-34 Nikolaj Petersen Selvejer 

1834-63 Niels Christensen Bojer Selvejer 

1863-1906 Christen Nikolaj Nielsen Selvejer 

1906-49 Søren Laursen N. Sørensen Selvejer 

1949-73 Frode Sørensen Selvejer 

1973- Søren Laursen Sørensen Selvejer 
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 Høgholm på Djursland som ejede den ene halvdel af Mellemgård midt i 1600-tallet. 

 

 

 
Mellemgård o. 1950.  
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Ullerupgård 
 

Matr. nr. 4                                                  Toftholmvej 158 

 

Gården har fra meget gammel tid været i selveje og har som sådan været at finde i Ål-

borghus lens jordebøger. I 1630´erne havde gården to fæstere og selvejet synes o. 1648 

at være solgt til Jens Andersen i V. Thorup, thi i 1655 solgte han sin del i gården til 

Christen Laursen i V. Thorup. I slutningen af århundredet nævnes gården igen som væ-

rende i selveje, men måske har den blot været ejet af Christen Laursens efterkommere. 

I begyndelsen af 1700-tallet var nemlig gården ejet af hans oldebarn den meget velha-

vende Jens Toft i V. Thorup, men efter hans død i 1737 er den sikkert igen kommet i 

selveje. Christen Pedersen, som boede her midt i 1700-tallet var gift med Anna Olufs-

datter. Hun døde i 1759 og i den anledning skrev sognepræsten Christian Riese Brorson 

følgende i kirkebogen: 

Anna Olufsdatter, Christen Pedersens hustru i Ullerup, om hende er dette mærkværdi-

ge, at hun i eet år har lagt i tre barselssenge og føed 4 levende børn. Årstallet værendes 

ej tilvisse og kirkebogen giver ingen oplysning derom, dersom de døde førend de kom til 

kirke efter hjemmedåb. 1742 eller 1743 var det, da hun først i året gjorde barsel med et 

barn, 40 uger derefter fik hun tvillinger og 6 uger derpå, da hendes kirke gang var be-

rammet, dagen derefter faldt hun med det 4. barn i den tredje barselsseng. 

Christen Pedersens søn Ole Christensen solgte i 1794 gården til Jesper Jensen og Anne 

Christensdatter, som efter Jesper Jensens død giftede sig med Peder Nielsen Sand fra 

Øsløs og gården forblev i denne slægts eje indtil 1910, da Peder Sand solgte til Anders 

Fårbæk. Gården havde da en besætning på 25 malkekøer, 35 stk. ungkvæg, 2 tyre, 6 

heste, 9 plage, 16 får samt en del svin. 

 

Periode Bruger Ejer 

1562 Las Michelsen Ålborghus 

1610-35 Søren Pedersen Selvejer under Ålborghus 

1636-45 Just Christensen & Søren Pedersen Selvejere under Ålborghus 

1655 Just Christensen & Anders Lauridsen Christen Laursen i V. Thorup 

1664 Just Christensen & Anders Lauridsen Selvejere under Ålborghus 

1672 Just Christensen & Anders Lauridsen  

1682-88 Jens Justesen & Christen Bertelsen Ålborghus 

1724 Jens Jensen Jens Toft i V. Thorup 

o. 1740-70 Christen Pedersen  

1771-94 Ole Christensen Holmsø Selvejer 

1794-1812 Jesper Jensen Selvejer 

1812-27 Anne Christensdatter Selvejer 

1827-48 Peder Nielsen Sand Selvejer 

1848-58 Ane Marie Laursdatter Selvejer 

1858-1905 Nikolaj Pedersen Selvejer 

1905-10 Peder Nielsen Sand Selvejer 

1910-21 Anders Jensen Fårbæk Selvejer 

1921-42 Oluf F. Jacobsen Selvejer 

1942-45 Thomas M. Nielsen Selvejer 

1945-61 Mikkel Skovsmose Pedersen Selvejer 

1961-63 Ellen Skovsmose Pedersen Selvejer 

1963- Karlo Larsen Selvejer 
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Ullerupgård o. 1910. 

 

 
Ullerupgård o. 1950. 

 

 
Ullerupgård o. 1950. 
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Ullerup Østergård 
 

Matr. nr. 6 og 5          Toftholmvej 199 
 

Ullerup Østergård kan følges helt tilbage til begyndelsen af 1600-tallet. Den bestod 

dengang af to gårde med to fæstere. Den først kendte ejer var Vibeke Bild til Aggers-

borggård og Thaarupgård, men hun solgte i 1633 Østergård til Margrethe Rosenkrantz 

til Ågård og herunder forblev gården indtil 1674 da Henrik Rantzau til Ågård døde 

barnløs. Gården havde i denne periode kun en fæster og var på over 11½ tdr. hartkorn. 

Som så mange andre af Ågårds fæstegårde i V. Thorup kom Østergård herefter under 

Bidstrup ved Langå, ejet af Øllegaard Gyldenstjerne og dennes mand Kaj Lykke. Senere 

overtog svigersønnen Johan Rantzau gården og han solgte den i begyndelsen af 1700-

tallet videre til Store Restrup på Himmerland, hvorunder den forblev fæstegård indtil 

1787, da Peder Nielsen og Godik Hansen frikøbte de to gårde, som nu Østergård igen 

bestod af. Godik Hansen solgte i 1811 sin del af gården til sin mangeårige tjenestekarl 

Anders Andersen og han beholdt den til 1855, da han solgte den til sin søn Palle Ander-

sen Østergård. Den anden del af Østergård blev i 1839 købt og udstykket af  Anders 

Rotbøl, men Peder Chr. Andersen købte hovedparcellen og denne del af gården er iden-

tisk med det husmandssted, der i dag ligger sydvest  for Østergård (matr. nr. 5). 

Palle Andersen Østergård solgte i 1884 Østergård til sin svigersøn Niels Svenningsen 

og gården forblev i slægtens eje indtil o. 1970, da Jens Peter Østergårds enke Marianne 

solgte gården til Ole Helvind. 
 

Periode Bruger Ejer 

1610-29 Chr. P. Mikkelsen & Chr. Laursen  

1630-33 Chr. P. Mikkelsen & Chr. Laursen Vibeke Bild  

1633-52 Chr. P. Mikkelsen  Ågård 

o.1652-58 Peder Christensen Ågård 

1658-64 Niels Nielsen Roed Ågård 

1672 Niels N. Roed & Peder Pedersen Ågård 

1682 Niels Laursen & Peder Pedersen Kaj Lykke 

1688 Niels Laursen & Peder Pedersen Øllegård Gyldenstjerne 

1692 Niels Laursen & Peder Pedersen Johan Rantzau 

1710 Niels Laursen & Christen Nielsen Johan Rantzau 

1719-32 Jens Pedersen & Christen Nielsen Store Restrup 

1732-57 Jens Pedersen & Hans Nielsen Wixøe Store Restrup 

1757-66 Lars P. Toft & Hans Nielsen Wixøe Store Restrup 

1766-73 Lars P. Toft & Godik Hansen Store Restrup 

1773-75 Peder Svendsen & Godik Hansen Store Restrup 

1775-87 Peder Nielsen & Godik Hansen Store Restrup 

1787-1805 Peder Nielsen & Godik Hansen Selveje 

1805-11 Lars A. Kæmpe & Godik Hansen Selveje 

1811-12 Lars A. Kæmpe & Anders Andersen Selveje 

1812-39 Lars Godiksen & Anders Andersen Selveje 

1839-55 Peder C. Andersen & Anders Andersen Selveje 

1855-84 Palle Andersen Selveje 

1884-1922 Niels Svenningsen Selveje 

1922-29 Palle Axel Østergård Selveje 

1929-51 Inger Østergård (P.A.Ø. ´s enke) Selveje 

1951-65 Jens Peter Østergård Selveje 

1965-70 Marianne Østergård Selveje 

o. 1970- Ole H. Helvind Selveje 
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Familien i Ullerup Østergård o. 1910-15. 

 

 
Matrikel nr. 5 i 1950. 

 

 
Ullerup Østergård i 1946. 
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Ullerup Søndergård 
Matr. nr. 7          Toftholmvej 156 
 

Ullerup Søndergård kan følges tilbage til midt i 1700-tallet, hvor den kun regnedes som 

et hus med jord. I 1761 blev den nemlig solgt af Poul Christensen Drejer til Christen 

Christensen Badstue. Han stammede fra Øsløs, hvor han var født 1736. Ved folketæl-

lingen fra 1787 boede han i Ullerup som bonde og husmand sammen med sin hustru 

Kirsten Poulsdatter og tjenestepigen Sidsel Christensdatter, men 27. september 1789 

døde Kirsten Poulsdatter 49 år gammel og 23. oktober blev Christen Badstue trolovet 

med Sidsel Christensdatter og 1. november blev deres datter Kirsten døbt, men hun dø-

de kun 5 uger gammel. Hun må altså være undfanget før Kirsten Poulsdatters død, men 

måske var det aftalt, så at stedet kunne videreføres i slægten. I 1792 fik de en søn Chri-

sten Christensen Badstue og året efter endnu en søn af sammen navn. I folketællingen 

fra 1801 nævnes Christen Badstue som husmand og skrædder og i 1803 fik de nok en 

søn Peder Christensen Badstue og det blev ham som i 1827 overtog efter faderens  død i 

1813, da moderen først må have videreført stedet med hjælp fra de ældre brødre.  

Peder Badstue ejede Søndergård til 1863, da han solgte til Christen Jensen, der var gift 

med Sidsel Marie Christensdatter, som var hans steddatter, som han havde taget til sig, 

efter hendes far Christen Christensen Badstues død, idet det var hans storebror. Christen 

Jensen døde i 1867, hvorefter enken året efter giftede sig med Thomas Christian Skov-

sted fra Klim. De fik i 1869 sønnen Chr. Thomsen Skovsted, som i 1905 købte den fæd-

rene gård. I hans tid blev der tilkøbt en del jord, så han med godt ret kunne kalde gården 

Søndergård.  

  
Chr. Thomsen Skovsted  

Han døde i 1944 og i 1950 solgte enken Alma til deres søn Thomas Christian Skovsted. 
 

  
Ullerup Søndergård i 1954. 
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Frøkærgård 
 

Matr. nr. 1                                            Thorupholmevej 171 

 

Frøkærgård kan følges tilbage til 1664-matriklen, hvoraf det fremgår, at bonden Laurids 

Justesen  er selvejer, men at gården i øvrigt hører hjemme under Ålborghus len, som 

havde "herlighedsretten" til gården.  

Bondeskylden - altså den del bonden selv ejede - udgjorde 1 pund smør i landgilde, 

mens gården til Ålborghus årligt ydede 2 pund smør samt en afgift på 13 skp. og 1 alb. i 

"gæsteri". Laurids Justsen nævnes imidlertid i Holme så langt tilbage som i 1646 som 

medunderskriver af V. Thorup sogns grandebrev. Året før nævnes der i Ålborghus jor-

debog to gårde i Thorup Holme, som var i selveje og som betalte netop samme landgil-

de som ovenfor nævnt. 

Bønderne i disse to gårde hed Christen Jensen og Søren Bund og en af disse må således 

være Laurids Justsens forgænger. 

I 1688-matriklen står gården stadig som hørende under Ålborghus og indgår nu i det 

såkaldte ryttergods. Gården blev nu sat til 2 tønder 4 skæpper og 2 album i hartkorn og 

rytterbonden i gården hed Christen Jensen.  

I 1716 kronen solgte ud af sit ryttergods i Nordjylland og Frøkærgård blev solgt til 

Frantz Bendtsen til Ågård, hvor under den forblev fæstegård de næste 150 år.  

Fæstebonden på dette tidspunkt hed Christen Christensen. Hans efterfølger Christen 

Jensen nævnes med tilnavnet Thyboe, hvorfor han rimeligvis stammede fra Thy. Han 

døde i 1787, men forinden havde han overdraget gården til sin svigersøn Thomas Lar-

sen, der efter sin død i 1810 igen blev efterfulgt af sønnen Lars Thomsen.  

Hans søn Thomas Larsen blev selvejer i 1856 da han købte gården fri af Ågård. Thomas 

Larsens enke Marianne Pedersen drev gården videre nogle år efter hans død inden hun i 

1887 solgte til Mads Peder Madsen. 

I 1933 overlod han gården til sin svigersøn Lars Chr. Holm. Der var dengang opdyrket 

40 tdr. land og gården havde en besætning på 5 heste, 10 køer, 15 ungkvæg, 15 svin og 

3 får. Frøkærgård er i dag ejet af Lars Holms sønnesøn Carsten Holm. 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1646-72 Laurids Justsen Selvejer u. Ålborghus  

1682-88 Christen Jensen Ålborghus 

1716 Christen Christensen Frantz Bendtsen til Ågård 

1724 Christen Christensen Ågård 

1749-80 Christen Jensen Tyboe Ågård 

1781-1810 Thomas Larsen Ågård 

1810-56 Lars Thomsen Ågård 

1856-83 Thomas P. Larsen Selvejer 

1883-87 Marianne Pedersen Selvejer 

1887-1933 Mads Peter Madsen Selvejer 

1933-63 Lars Chr. Holm Selvejer 

1963-86 Niels Edvard Holm Selvejer 

1986-99 Mona Holm Selvejer 

1999- Carsten Holm Selvejer 
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Ågård som ejede Frøkærgård i 1700-tallet. 

 

 
Frøkærgård o. 1950. 

 

 
Frøkærgård 1954. 
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Nr. Holmegård 
 

Matr. nr. 2                                           Thorupholmevej 185 

 

Nr. Holmegård i Thorup Holme er en af de få gårde i sognet, hvor det kan påvises at den 

samme slægt har boet i gården, så længe som den kan følges tilbage i tiden - nemlig til 

begyndelsen af 1600-tallet. Bemærkelsesværdigt er det også, at i de snart 400 år, har der 

kun været 11 generationer i gården.  

Den først kendte fæster var Oluf Christensen, som man finder i Ålborghus lens skatte-

mandtal 1610-17. Han døde omkring 1610 og af senere indførsler i Hannæs birks ting-

bog fremgår det at hans enke blev gift med Mads Jensen, der boede i gården i de næste 

godt og vel 30 år.  

Gården var på dette tidspunkt vistnok under kronen og i 1629 nævnes den mellem kro-

nens gårde som "stiftegods", hvilket nok betyder, at den tidligere har hørt til det kirkeli-

ge gods, som blev inddraget efter reformationen.  

Omkring 1653 døde Mads Jensen og fæstet på gården blev givet til Niels Simonsen, der 

var gift med Mads Jensens steddatter Margrethe Olufsdatter - datter af Oluf Christensen. 

Fæstebrevet er indført i den gamle Hannæs birks tingbog. 

I 1681 døde Niels Simonsen og det blev hans datter Kirsten Nielsdatter og hans sviger-

søn Christen Christensen Kold, søn af Christen Pedersen Kold i Vust Holme, som nu 

overtog fæstet på gården. 

Gården blev nu, som alle andre gårde under Ålborghus, en del af det såkaldte ryttergods 

og herunder forblev det indtil 1716, da kronen solgte sit ryttergods i Nordjylland. 

Den ny ejer af gården blev Anders Kjærulf til Bjørnsholm på Himmerland, som sikkert 

har beholdt den til sin død i 1735, hvorefter den er blevet købt af Ågård. Omtrent samti-

dig  er fæstet på gården blevet overtaget af Christen Kolds datter Else Christensdatter og 

hendes mand Peder Christensen Kold. 

Efterfølgeren Peder Pedersen Kragh stammede fra Kettrup og var deres svigersøn og 

således fortsatte gården med at gå fra far til søn eller datter gennem århundreder helt op 

til vore dage.  

I 1856 blev den købt fri fra Ågård og siden været i selveje. Da Johannes Andersen over-

tog gården i 1923 havde den en besætning på 3 heste, 6 køer, 10 ungkvæg, 10 svin og 6 

får. 

 

Periode Bruger Ejer 

1610-1617 Oluf Christensen  

1620-1655 Mads Jensen Stiftegods  (i 1629) 

1655-1681 Niels Simonsen Ålborghus 

1682-1716 Christen Christensen Kold Ålborghus 

o. 1716-35 Christen Christensen Kold Anders Kjærulf til Bjørnsholm 

o.1735-64 Peder Christensen Kold Ågård 

1764-1809 Peder Pedersen Kragh Ågård 

1810-56 Gregers Larsen Ågård 

1856-87 Lars Chr. Gregersen Selvejer 

1887-1923 Ole Peter Nielsen Selvejer 

1923-58 Johannes Andersen Selvejer 

1958-96 Lars Chr. Andersen Selvejer 

1996-2004 Gerda Andersen Selvejer 

2004- Paul Arne Andersen Selvejer 
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Nr. Holmegård o. 1950. 

 

 

 

 

 

 
Nr. Holmegård o. 1950. 
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Skjelsgård 
 

Matr. nr. 3                                                Vustholmevej 228 
 

Skjelsgård ligger som navnet antydet i skellet mellem Vust og V. Thorup sogne, men 

regnedes altid til V. Thorup sogn, bortset fra sidste halvdel af 1700-tallet og begyndel-

sen af 1800-tallet, da den regnedes til Vust sogn og gårdens beboere kom i denne perio-

de også til Vust kirke. 

Gården finder man tidligst i Ålborghus lens jordebog fra 1562. Den var en gammel 

selvejergård, men bondeskylden var dengang ikke ejet af gårdens beboer Mogens Mo-

gensen, men af herredsfogden Christen Kold i V. Thorup. I 1610 var det sidstnævntes 

søn Peder Christensen Kold, som boede i gården. Han døde o. 1615 og Peder Nielsen, 

som giftede sig med hans enke døde vistnok i 1630 érne. Bondeskylden havde i denne 

periode sandsynligvis været ejet af Rasmus Jensen i V. Thorup, idet Jens Andersen, som 

senere giftede  sig med Rasmus Jensens enke i 1634 solgte gården til Niels Christensen 

fra Dybdal på Mors. Niels Dybdal og efter ham hans søn Jens Nielsen Dybdal boede nu 

i gården som selvejere indtil Jens Dybdals død i 1677, hvor gården blev overtaget af 

svigersønnen Lars Pedersen fra Løversgård i V. Thorup. Gården er fortsat at finde i jor-

debøgerne til Ålborghus, idet den såkaldte "herlighedsret" til gården stadig hørte herun-

der. Denne blev i 1716 købt af Anders Kjærulf til Bjørnsholm på Himmerland og han 

ejede den indtil 1732, da han solgte den til Jens Pedersen Toft i V. Thorup, bror til Ja-

cob Pedersen Toft, der havde overtaget Skjelsgård ved at gifte sig med Lars Løvers-

gårds datter. Efter Jacob Tofts død kom der en ny slægt i gården, men Toft-slægten eje-

de gården til 1783, da Christen Pedersen Kold købte gården til selveje. 

Da han døde i 1808 var gårdens besætning på 6 heste, 6 køer, 6 stk. ungkvæg, 13 får og 

2 væddere, 2 grise og halvdelen af 3 bistader. Af gårdens indbo kan nævnes, at der i 

dagligstuen var et ur: " Et fire timers slaaeværk med fouteral." Desuden var der en 

gammel bibel og 4 gamle bøger. Boets samlede værdier var på godt 1300 rigsdaler, 

mens den samlede gæld var på o. 1275 rdlr., så den smule der var i overskud blev over-

ladt  til enken i gården. 
 

Periode Bruger Ejer 

1562 Mogens Mogensen Christen Kold & Ålborghus 

1610-13 Peder Christensen Kold Ålborghus 

1618-33 Peder Nielsen Jens Andersen & Ålborghus 

1634-43 Niels Christensen Dybdal Selvejer under Ålborghus 

1645-1677 Jens Nielsen Dybdal Selvejer under Ålborghus 

1679-1704 Lars Pedersen Løversgård Selvejer under Ålborghus 

1716-32 Jacob Pedersen Toft Anders Kjærulf til Bjørnsholm 

o.1732-40 Jacob Pedersen Toft Jens Pedersen Toft 

o.1745-60 Jacob Knudsen Lars C. Lassen (g.m. J.P.T. ´s enke) 

1760-79 Christen Pedersen Kold Lars Christian Lassen 

1779-83 Christen Pedersen Kold Peder Jensen Toft (Jens Tofts søn) 

1783-1808 Christen Pedersen Kold Selvejer 

1808-29 Christen Jensen Hansted Selvejer 

1830-66 Godik Jensen Selvejer 

1866-1897 Otto Chr. Godiksen Selvejer 

1897-1907 Martinus Godiksen Selvejer 

1907-39 Jacob Haven Andersen Selvejer 

1939-74 Niels Kjeldstrup Madsen Selvejer 

1974- Jes Kappel Selvejer 
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Skjelsgård o. 1950. 

 

 
Skjelsgård o. 1960. 

 

 
Skjelsgård o. 1950. 
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Holme matr. nr. 4 
 

Matr. nr. 4                                            Thorupholmevej 167 

 

Gården kan findes i 1664-matriklen, hvoraf det fremgår at fæstebonden Jesper Madsen i 

årlig landgilde til Idde Lindenov til Gammel Vrå i Vendsyssel betaler 3 pund smør, ½ 

svin og 1 tønde havre i gæsteri. Jesper Madsen er nævnt flere gange i Hannæs birks 

tingbøger: Dels i 1651 vedrørende arven til hans søsterbørn Maren og Thøger Olufsen, 

hvis forældre boede i Klim og dels så langt tilbage som i 1636 i et arveafkald efter Je-

sper Madsens far Mads Jensen, som boede i Tødsø på Mors. Jesper Madsen var altså 

morsingbo af fødsel, men på dette tidspunkt var han vist ikke endnu flyttet til V. Tho-

rup. Han havde derimod to søstre Margrethe og Anne, der var gift med henholdsvis 

Oluf Thøgersen og Jens Pedersen i Klim. Jesper Madsen kom vist til Thorup Holme 

omkring 1645 og blev sandsynligvis gift med enken efter den Jens Thomsen, som døde 

her i 1645. Hans efterfølger Jens Jensens hustru hed Maren Jespersdatter, hvilket jo ty-

der på at det er datteren og svigersønnen, som har overtaget gården. Den fik i 1688-

matriklen tildelt et hartkorn på 2 tønder 3 fjerdingkar og 2 album. 

Næste gang man finder gården i kilderne er i Hanherredernes justistsprotokol fra 1722, 

hvor Jørgen Bille til Ellinggård, som har arvet gården efter moderen Kirsten Beck til 

Gammel Vrå, sælger den til den rige skudehandler Anders Svendsen Fårbæk fra Klim. 

Fæsten på dette tidspunkt hed Poul Isaksen og hans søn Jens Poulsen Holm overtager 

senere gården, hvilket fremgår af skiftet efter Anders Svendsen Fårbæk fra 1743. Af 

skiftet fremgår det også, at Anders Fårbæks datter og svigersøn Maren Andersdatter og 

Ingvor Larsen i Ullerup arver gården i Holme. Hun gifter sig efter hans død i 1769 med 

Christen Andersen Winther. 

I mellemtiden er Jens Poulsen Holm død og hans enke  Anne Pedersdatter har giftet sig 

med Peder Larsen, der senere bliver gift 2. gang med Anne Christensdatter, som igen 

efter Peder Larsens død i 1772 straks gifter sig med Anders Jensen. Det er formodentlig 

Anders Jensen der i 1791 har købt gården til selveje efter Christen Andersen Winthers 

død  i 1791og i 1800 overlader Anders Jensen så gården til sin svigersøn Jens Cordtsen. 
 

Periode Bruger Ejer 

1651-64 Jesper Madsen Idde Lindenov til Vrå 

1682-92 Jens Jensen Vrå 

1722 Poul Isaksen Anders Svendsen Fårbæk 

1743-64 Jens Poulsen Holm Ingvor Larsen  

1764-67 Peder Larsen Ingvor Larsen  

1767-69 Peder Larsen Maren Andersdatter Fårbæk 

1769-72 Peder Larsen Christen Andersen Winther 

1772-91 Anders Jensen Christen Andersen Winther 

1791-1800 Anders Jensen Selvejer 

o.1800-30 Jens Christensen Cordtsen Selvejer 

o.1830-63 Niels Sørensen Selvejer 

1863-1902 Peter Andreas Jensen Selvejer 

1902 Anders Madsen Selvejer 

1902-12 Christen A. C. Thorhauge Selvejer 

1912-17 Jens Lukassen Selvejer 

1917-46 Peder Vestergård Gregersen Selvejer 

1946-73 Sigfred Abildgård Selvejer 

1973- Kjeld Abildgård Selvejer 

 

 



 80 

 

 
Peder V. Gregersen og hustru Andrea, som boede 1917-46 i Holme  matr. nr. 4. Fra o. 1920.  

 

 

 

 

 

 

 

 
Holme matr. nr. 4 i 1946. 

 



 81 

Holmegård 
 

Matr. nr. 5                                            Thorupholmevej 211 
 

Holmegård var i 1664 ejet af Enevold Kaas til Lyngholm, som ligger i Hvidbjerg i Thy. 

Fæstebondens navn var Mogens Pallesen og han nævnes allerede 1657 i et arveafkald efter 

Peder Nielsen i Skjelsgård i Holme, hvis søstersøn Mogens Pallesen var. Han var død i 

1672, da enken Mette Poulsdatter sad i gården. Året efter kom der en ny mand i gården, idet 

den nu var blevet købt af skudehandleren Peder Jensen Toft fra Toftegården i Klim. Samme 

år fæstede han gården til sin bror Lars Jensen Toft. Fæstebrevet er indført i Hannæs birks 

tingbog og indledningen hertil lyder således i nutidig staveform:  

"Kendes jeg mig Peder Jensen i Toften, at jeg haver stedt og fæstet, Lars Jensen barnfødt i 

Klim, den gård udi Hollum, som Mogens Pallesen påboede og fradøde, hvilken forne gård 

han skal og må have, nyde, bruge og beholde hans livstid." 

Et par år efter flyttede Lars Toft hjem til Klim og overtog sit fødehjem Toftegården, mens 

Peder Toft flyttede ud i Holmegård, som han i mellemtiden havde solgt til sin  hustrus sted-

far Just Jacobsen Wolf i Grimstad i Norge. I 1715 købte Peder Jensen Toft den så til selveje 

af sin svoger Jens Christensen Rodsted i Kristiansand i Norge.  

I 1724 var Peder Jensen Toft død og gården ejedes af hans søn Jens Pedersen Toft, mens en 

anden søn Jacob Toft stod som fæster i gården. Det er dog tvivlsomt om han boede i Hol-

megård, idet han tidligere havde overtaget fæstet på svigerfaderens gård Skjelsgård. 

Jacob Tofts søn Peder Jacobsen Toft boede derimod i gården som selvejer, men han døde 

allerede i 1756 kun 45 år gammel, hvorefter enken Maren Christensdatter Torup satte går-

den på offentlig auktion. Her blev den købt af Anders Andersen Kæmpe i Klim, men enken 

beholdt dog en 1. prioritet i gården og blev formodentlig boende her til sin død i 1772. Går-

den var i mellemtiden blevet købt af skudehandleren Christen Joensen Krog i V. Thorup og 

han bortfæstede den i 1773 til en ung mand Christen Hansen, som havde været præstegårds-

forpagter i Kettrup. Han var samme år blevet gift med Mette Christensdatter Kronborg, men 

besvimede ifølge kirkebogen under vielsen og døde allerede i 1775 efter flere anfald (vel af 

epilepsi). Mette Kronborg giftede sig så med Knud Christensen Pind fra Gøttrup Strand og 

Holmegård har siden været i denne slægts eje. 
 

Periode Bruger Ejer 

1657-71 Mogens Pallesen Enevold Kaas til Lyngholm 

1672 Mette Poulsdatter  

1673-75 Lars Jensen Toft Peder Jensen Toft 

1675-1711 Peder Jensen Toft Just Jacobsen Wolf i Norge 

1711-15 Peder Jensen Toft Jens C. Rodsted i Norge 

1715- Peder Jensen Toft Selvejer 

1724 Jacob Pedersen Toft Jens Pedersen Toft 

 o.1730-56 Peder Jacobsen Toft Selvejer 

1756-57 Maren Christensdatter Torup Selvejer 

1757-72 Maren Christensdatter Torup Anders Andersen Kæmpe 

1773-75 Christen Hansen Christen Joensen Krog 

1776-99 Knud Christensen Pind Peder Brix 

1799-1815 Knud Christensen Pind Selvejer 

1815-51 Christen Christensen Winther Selvejer 

1851-89 Jens Simonsen Christensen Selvejer 

1889-1908 Christen Jensen Winther Selvejer 

1908-18  Karen Marie Simonsen Selvejer 

1918-64 Jacob Sønderhaven Nielsen Selvejer 

1964-1999 Jens Jørgen Winther Sønderhaven Selvejer 

1999- Mogens Kloster & J.J. W. Sønderhaven Selvejere 
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Holmegård 1915 

 

 
Uddrag af fæstebrevet  fra 1673 i Hannæs birks tingbog.  

 

 
Holmegård o. 1950 
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Smediegård 

 

Matr. nr. 6                                            Thorupholmevej 253 

 

Smediegård hørte ligesom Damgård under Sejlstrupgård len i 1630-érne  og må derfor 

oprindeligt have hørt under Ø-kloster (det senere Oksholm). Den først kendte fæstebon-

de er Niels Thomsen, som nævnes i et tingsvidne fra 1639 vedrørende Sejlstrupgårds 

fæstegårde i Thorup holme. I 1664 var det hans enke Anne Jensdatter der sad i gården, 

men gården var nu ejet af den meget indflydelsesrige Henrik Müller, kronens renteme-

ster og storkøbmand i København. Han blev efterhånden midt i 1600-tallet landet største 

leverandør til staten, bl.a. udrustede han tre hele skibe til flåden. Efterhånden kom staten 

således til at skylde ham store summer og han fik derfor udlagt en række len som pant - 

deriblandt dele af Sejlstrupgårds len - og var omkring 1664 landets største godsejer. 

Senere gik det ned af bakke for ham og han måtte afhænde store dele af sine jordbesid-

delser. I 1682 var Smediegård overtaget af oberst Hans Friis til Clausholm mellem Ran-

ders og Århus. 

Fæstet på gården var på dette tidspunkt overtaget af Anne Jensdatter og Niels Thomsens 

søn Thomas Nielsen. 

I slutningen at 1600-tallet og i begyndelsen af 1700-tallet blev gården handlet flere gan-

ge og blev til sidst købt af de lokale skudehandlere. I 1790 var det således Peder Mo-

gensen Brix i V. Thorup, der stod som ejer af gården.  Fæsteren på denne tid var Chri-

sten Sørensen Låstrup, der i 1768 havde overtaget gården efter sin far. Det er enten ham 

eller hans svigersøn Christen Christensen Strandridder, der har købt gården til selveje. 

I 1841 kom der en ny slægt i gården, da Christen Jensen Smed og hustru Christiane køb-

te gården. Som navnet antyder drev han smediehåndværk ved siden af landbruget, hvor-

for gården efterhånden fik sit navn. Efter ham kom så sønnen Jens Christensen Smed, 

der i 1920 overdrog gården til sin søn Anders Vesgård Christensen.  

Han drev gården i over 60 år og var stadig aktiv landmand efter han var fyldt 90 år. Han 

døde som 101-årig i 1992 og gården bebos i dag af hans datter Karen Vesgård Christen-

sen.  

 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1639 Niels Thomsen Sejlstrupgård 

1662-64 Anne Jensdatter Henrik Müller 

1672-88 Thomas Nielsen Hans Friis til Clausholm 

1692 Thomas  Nielsen Jørgen Pallesen til Nandrup 

1716  Oluf Obel, præst til Gudom  

1724 Laurs Pedersen Støv Christen Olufsen Kold 

o. 1740-68 Søren Jensen Låstrup  

1768-1814 Christen Sørensen Låstrup Peder Brix (i 1790) 

1814-41 Christen C. Strandridder Selvejer 

1841-92 Christen Jensen Smed Selvejer 

1892-1920 Jens Christensen Smed Selvejer 

1920-92 Anders Vesgård Christensen Selvejer 

1992- Karen Vesgård Christensen Selvejer 
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Smediegård o. 1905. Efter et maleri. 

 

 
Smediegård o. 1915. 

 

 
Familien i Smediegård o. 1917. Fra venstre: Laura Christensen Smed, Magda Fugl- 

 sang, Ane og Jens Christensen Smed, Anders Vesgård Christensen og Otto Pedersen. 
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Vesgård 
 

Matr. nr. 7                                            Thorupholmevej 270 

 

Gårdens navn er meget gammelt i modsætning til de fleste andre gårdnavne i V. Thorup 

sogn. Helt tilbage til midt i 1600-tallet kan man finde den nævnt i de gamle Hannæs 

birks tingbøger. 

Vesgård blev i 1656 solgt af Bjørn Uldfeldt til Frands Rantzau til Bratskov sammen 

med en mængde andet jordegods. Bjørn Uldfeldt  skrev sig til godset Råbeløv i Skåne 

og solgte vistnok dette jordegods på vegne af sin bror Knud Uldfeldt, som igen havde 

overtaget det ved giftermål  i 1632 med enken efter Otto Lindenov til Borreby på Sjæl-

land, Vibeke Clausdatter Podebusk. 

Den først nævnte fæstebonde i Vesgård er Morten Nielsen og  det er sikkert hans søn 

Christen Mortensen, som nævnes i tingbogen i 1651 i et arveafkald efter afdøde Peder 

Pedersen og Karen Nielsdatter i Klim matrikel nr. 26, hvis datter Kirsten var gift med 

ovennævnte Christen Mortensen. Han var endnu i gården i 1664, men snart efter kom 

der nye folk til og en tid var der to fæstere i gården. Vesgård forblev fæstegård under 

Bratskov op gennem 1700-talllet. Peder Mortensen Vesgård, som døde som 85-årig i 

1779, havde i 1765 overdraget fæstet til sin søn Christen Pedersen Vesgård, men han 

døde allerede i 1773 kun 38 år gammel, hvorefter enken Ingeborg Andersdatter Winther 

giftede sig med Morten Hansen fra Kettrup. 

Det var imidlertid Christen Vesgård og Ingeborg Winthers søn Anders Christensen 

Vesgård, som kom til at overtage gården som selvejer, idet den i 1794 blev frikøbt fra 

Bratskov. Vesgård forblev i denne slægts eje indtil 1910, da den blev købt af Lars Chr. 

Jacobsen og hustru Ane Kathrine f. Sand (kaldet Trine). Gården havde da et areal på 

124 tdr. land hvoraf dog kun 30 tdr. land var agerjord. I dag er jorden solgt fra og går-

den er nedlagt som landbrug. 
 

 
Råbeløv slot lidt nord for Kristianstad i Skåne ejede Vesgård først i 1600-tallet. 
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Vesgård i 1916. Stående i midten: Lars Chr. Jacobsen. Til højre herfor: Johanne Jacobsen  

             (g. Kølbæk), Trine Jacobsen, Maren Jacobsen og en tjenestepige. 
 

Periode Bruger Ejer 

1638-49 Morten Nielsen Knud Ulfeldt (1640) 

1651-56 Christen Mortensen Bjørn Ulfeldt til Råbeløv 

1656-64 Christen Mortensen Frands Rantzau til Bratskov 

1672-88 Chr. Jensen & Chr. Nielsen Bratskov 

1692 Christen Jensen Bratskov 

1710 Christen i Vesgård Bratskov 

1724 Christen Christensen Bratskov 

o.1730-65 Peder Mortensen Vesgård Bratskov 

1765-73 Christen Pedersen Vesgård Bratskov 

1773-94 Morten Hansen Bratskov 

1794-1814 Morten Hansen & Anders C. Vesgård Selvejere 

1814-32 Anders C. Wesgård Selvejer 

1832-79 Morten Andersen Selvejer 

1879-1910 Jens Meelsen Selvejer 

1910-41 Lars Chr. Jacobsen Selvejer 

1941-67 Arne Olsen Kølbæk Selvejer 

1967-82 Georg Sørensen Selvejer 

1982-94 Preben og Anne-Lise Christensen Selvejere 

1994- Anne-Lise Christensen Selvejer 

 

 
Vesgård o. 1950. 
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Damgård 

 

Matr. nr. 8                                            Thorupholmevej 264 

 

Damgård hørte i 1630 érne til Sejlstrupgård len og må dermed være en af de to gårde i 

Thorup Holme, som i præsteindberetningen fra 1568 nævnes som hørende under Ø- 

kloster (det senere Oksholm), der efter reformationen i 1536 var blevet indraget af Kro-

nen. Da så kongen manglede penge efter de mange krige blev store dele af de kongelige 

len udlagt som pant til de kreditorer kongen lånte penge af. Damgård blev således midt i 

1600-tallet udlagt til den københavnske rentemester og storkøbmand Henrik Müller. 

Senere blev gården solgt til oberst Hans Friis til Clausholm syd for Randers, men alle-

rede i 1692 havde han solgt den videre til Jørgen Pallesen til Nandrup på Mors. I 1700-

tallet blev gården købt af Christen Olufsen Kold i V. Thorup, som senere solgte den til 

den meget velhavende skudehandler Christen Christensen Klim i Ravnstrupgård i Tho-

rup. Efter hans død overtog sønnen Niels Christensen Klim gården og først efter hans 

død i 1818 blev gården købt til selveje af Christen Sørensen Røge. Hans efterkommere 

ejede gården indtil Harald Sørensen solgte den i 1968. 

Den først kendte fæstebonde i gården var Mads Sørensen. Han døde i 1630 érne og en-

ken giftede sig med Niels Christensen Winther fra gården Kærlykke i Klim Odde. Han 

boede her i over 30 år og nåede at blive gift med endnu en enke, Maren Christensdatter 

med hvem han fik datteren Maren. Hun blev gift med Jens Nielsen, der overtog fæstet 

på gården og efterhånden blev kaldt Jens Winther.  

I 1700-tallet kom der så en ny slægt i gården: Godiksen slægten. Først Lars Godiksen 

og senere sønnen Godik Larsen, hvis enke Anna Stephandsdatter i 1789 giftede sig med 

Peder Jensen. Godik Larsen og Anna Stephandsdatter fik en datter Anne Godiksdatter, 

som blev gift med Christen Sørensen Røge og med ham kom gården som ovenfor nævnt 

i selveje. 

I 1910 havde Damgård et areal på 171 tdr. land, hvoraf dog de 107 tdr. land var kær og 

fælled. Besætningen var på 14 køer, 24 stk. ungkvæg, 1 tyr, 5 heste, 3 plage, 18 får samt 

en del svin. 

 

Periode Bruger Ejer 

1630-33 Mads Sørensen Sejlstrupgård 

o.1637-50 Niels Christensen Winther Sejlstrupgård 

o. 1650-67 Niels Christensen Winther Henrik Müller (i 1664) 

1672-88 Jens Nielsen Winther Hans Friis til Clausholm 

1692 Jens Nielsen Winther Jørgen Pallesen til Nandrup 

1710 Lars Godiksen Jørgen Pallesen til Nandrup 

1716-24 Lars Godiksen Christen Olufsen Kold 

o.1750-88 Godik Larsen Christen Christensen Klim 

1789-1818 Peder Jensen Niels Christensen Klim 

1818-54 Christen Sørensen Røge Selvejer 

1854-93 Søren Chr. Nielsen Røge Selvejer 

1893-1932 Kristen Sørensen Røge Selvejer 

1932-1968 Harald Sørensen Selvejer 

1968-73 Tage Thomsen Selvejer 

1973- Folmer Ostersen Selvejer 
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Damgård o. 1910. 

 

 
Damgård 1948-52. 

 

 
Damgård o. 1950 
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Riskjærgård og Sønderholm 
 

Matr. nr. 9 & 10                                        Thorupholmevej 250 

 

De to nabogårde Riskjærgård og Sønderholm er gennem flere hundrede år blevet drevet 

hver for sig, men i 1968 brændte Sønderholm, hvorefter gården blev nedlagt og lagt 

under Riskjærgård. I dag er kun stuehuset tilbage af Sønderholm. 

Riskjærgård var i flere hundrede år en udpræget slægtsgård. I begyndelsen af 1600-tallet 

var gården beboet af Niels Christensen Pallesen (eller Palsen) og omkring 1630 blev 

hans bror Peder Christensen medfæster af gården.  

Gården var dengang slemt medtaget efter de kejserlige tropper havde besat Jylland og 

hærget her 1628-29. Tingbogen nævner at "den gård i Holme Niels og Peder Christen-

sen ibor blev øde og nedbrudt af fjenderne." 

Det var denne Pallesen-slægt, som stadig boede her i 1804, da Christen Nielsen (Palle-

sen) døde. Hans enke Kirsten Jensdatter blev straks gift med Jens Larsen Nielsen fra 

Klim, hvis far stammede fra den nærliggende Thorup Holme matrikel nr. 4 og det blev 

hans søn Niels Chr. Jensen, som i 1852 overtog gården. 

Det var hans børnebørn, søstrene Margrethe og Kirsten Riskjær, der som de sidste i 

slægten drev gården til 1959. Da de overtog gården i 1936 var gårdens besætning 7 he-

ste, 12 køer, 18 ungkvæg, 12 svin og 10 får.  

Gården var i 1629 ejet af Knud Grubbe til Rögle i Skåne. Han døde i 1632 og datteren 

Edel Grubbe gift med Ivar Krabbe til Vegeholm arvede derefter gården. Han var en af 

de danske adelsmænd, der efter krigen mod Sverige 1657-58 og tabet af Skåne i 1658, 

svor den svenske konge troskab og derfor fik lov at beholde sine skånske godser. Han 

døde i 1662 og Ivar Krabbes danske besiddelser er sikkert blevet overtaget af den dan-

ske konge og gården blev herefter udlagt til den københavnske læge og legatstifter Hen-

rik Fuiren sandsynligvis som pant for penge kongen havde lånt til sin krigsførelse . Han 

døde i 1659 og i 1664 var det hans arvinger, som ejede gården.  

I 1669 blev den så udlagt  til arvingerne efter den kendte købmand og borgmester på 

Christianshavn Jacob Madsen – sikkert som pant for de mange penge han havde lånt 

kongen. I slutningen af 1600-tallet var gården således ejet af Ejler Jacobsen, søn af Ja-

cob Madsen. I begyndelsen af 1700-tallet var ejeren Christen Pallesen i V. Thorup, en 

søn fra gården, og senere i 1700-tallet kom  gården så i selveje. 

 

Sønderholm var i 1664 et ret beskedent sted, idet den da kun regnedes som et gadehus i 

matriklen. Landgilden for beboeren Jens Olsen var 1 tønde byg årligt og det oplyses i 

matriklen at stedet "er ham selv bortlejet." 

I 1688-matriklen er den dog regnet blandt gårdene og får tildelt et hartkorn på 1 tønde 7 

skæpper 1 fjerdingkar og 1 album. Gården siges at være "ejendomsgods" og beboeren er 

Ole Jensen, sikkert en søn af Jens Olsen. Ole Jensen boede her stadig i 1724, men går-

den var nu ejet af skudehandleren Christen Andersen Kiib fra Klim. 

Midt i 1700-tallet var gården sandsynligvis kommet i selveje og var sikkert ejet af en 

svigersøn til Lars Godiksen i Damgård, idet hans datter Anne Larsdatter boede her som 

enke i 1787 hos sin søstersøn  Mads Nielsen Kold, der omkring 1770 kom herned fra 

Øsløs og overtog gården. 

Mads Kold døde i 1806 og hans enke Anne Thomasdatter drev gården indtil 1819, da 

den blev overtaget af datteren Abelone Madsdatter og svigersønnen Anders Jensen Bru-

se. Gården forblev i denne slægts eje indtil 1903. 
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Riskjærgård i 1905. Efter et maleri. 

 

 
Røgle i Skåne som ejede Riskærgård i 1629-32. 

 

 
Sønderholm o. 1910. 
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Riskjærgård 
 

Periode Bruger Ejer 

1612-27 Niels Christensen Palsen  

1629-32 Niels C. Palsen & Peder Christensen Knud Grubbe til Røgle 

1637-52 Niels C. Palsen & Peder Christensen Iver Krabbe til Vegeholm 

1652-58 Just Pedersen & Peder Christensen Iver Krabbe til Vegeholm 

1658-59 Just Pedersen & Peder Christensen Henrik Fuiren 

1659-64 Just Pedersen & Peder Christensen Henrik Fuirens' arvinger  

1672 Peder Christensen Jacob Madsen 

1682-92 Palle Pedersen Ejler Jacobsen 

-1704 Peder Pallesen Chr. Lauritsen Broerholt t. Ørndrup 

1704-31 Peder Pallesen Christen Pallesen  

o.1745-85 Niels Pedersen (Pallesen) Selvejer 

1785-1804 Christen Nielsen Selvejer 

1804-52 Jens Larsen Nielsen Selvejer 

1852-91 Niels Chr. Jensen Selvejer 

1891-1937 Niels C. Christensen (Gisholm) Selvejer 

1937-59 Margrethe & Kirsten Riskjær Selvejere 

1959-78 Alfred Nielsen Selvejer 

1978-83 Alfred og Bent Nielsen Selvejere 

1983-97 Bent Nielsen Selvejer 

1997- Jantje og Taeke Westerhoek Selvejere 
 

Sønderholm 

 

Periode Bruger Ejer 

1662-64 Jens Olsen Selvejer 

1682-88 Ole Jensen Selvejer 

1724 Ole Jensen Christen Kiib i Klim 

   

1774-1806 Mads Nielsen Kold Selvejer 

1806-19 Anne Thomasdatter  Selvejer 

1819-36 Anders Jensen Bruse Selvejer 

1836-63 Anders C. Frederiksen Selvejer 

1863-97 Anders A. Andersen Selvejer 

1897-98 Christen Jensen Vigsø Selvejer 

1898-1903 Lars Chr. Andersen Selvejer 

1903-18 Christen Christensen Selvejer 

1918-19 N. Chr. Storvang Selvejer 

1919-43 K.P. Christensen Selvejer 

1943-50 Jens Abildgård Selvejer 

1950-68 Grundtvig Hansen Selvejer 

1968-78 Alfred Nielsen Selvejer 

1978-83 Alfred og Bent Nielsen Selvejere 

1983-97 Bent Nielsen Selvejer 

1997- Jantje og Taeke Westerhoek Selvejere 



 92 

 
Riskjærgård o. 1900. 

 

 
Malkning i Riskærgård o. 1900. Niels Riskjær og Else Steffensen. 

 

 
Sønderholm 1948-52. 
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Skajgård 
 

Matr. nr. 11                                         Thorupholmevej 210                  

 

Skajgård hørte i 1600-tallet under Viborg Domkirke og den først kendte fæstebonde i 

gården var Jens Thomsen, som nævnes helt tilbage i 1648 i et arveafkald efter Niels 

Jensen Roed i Ullerup i Hannæs birks tingbog, idet han var gift med dennes datter An-

ne. 

I et skattemandtal fra 1682 fremgår det, at fæstet på gården da var overtaget af sønnen 

Thomas Jensen og dennes hustru Karen Jensdatter. Thomas Jensen er stadig nævnt som 

fæster i lægdsrullen fra 1724, men gården er nu ejet af skudehandleren Christen Ander-

sen Kiib fra Klim. 

Midt i 1700-tallet kom gården i selveje, da Isak Poulsen Holm, som stammede fra Hol-

me matr. nr. 4, købte gården. Han døde i 1764, hvorefter gården blev overtaget af datte-

ren Dorthe Isaksdatter og hendes mand Jens Christensen Badstue fra Øsløs.  

Jens Christensen Badstue var da kun 21 år og var sikkert kommet til V. Thorup, fordi 

hans bror Christen Christensen Badstue omkring 1760 var kommet ned til Ullerup og 

havde giftet sig til et lille husmandssted der.   

Jens Badstue ejede nu i Skajgård i hele 65 år, indtil han som 86-årig døde i 1829. Han 

efterfulgtes da af sin sønnesøn Niels Isaksen, det sønnen Isak Badstue for længst havde 

overtaget nabogården matr. nr. 12. 

Niels Isaksen blev igen efterfulgt af sin søn Jens Badstue Nielsen, men i 1861 kom der 

en ny slægt i gården, da Jens Christensen Røge fra Damgård købte gården og denne 

slægt beholdt gården til 1973, da Sigurd Kjeldsen solgte gården.  

Da Sigurd Kjeldsen købte Skajgård i 1935 var der opdyrket 55 tdr. land og besætningen 

var på 4 heste, 10 køer, 10 ungkvæg, 20 svin og 6 får. 

 

 

 

 

 

Periode Bruger Ejer 

1648-64 Jens Thomsen Viborg Domkirke 

1682-1710 Thomas Jensen Viborg Domkirke 

1724 Thomas Jensen Christen Kiib i Klim 

o.1735-64 Isak Poulsen Holm Selvejer 

1764-1829 Jens Christensen Badstue Selveje 

1829-58 Niels Isaksen Selveje 

1858-61 Jens Badstue Nielsen Selveje 

1861-1901 Jens Christensen Røge Selveje 

1901-30 Jørgen Jensen Vestergård Røge Selveje 

1930-35 Larsine Petrea Kjeldsen Selveje 

1935-73 Sigurd Kjeldsen Selveje 

1973-78 Bent Andersen Selvejer 

1978- Karl Martin Kristensen Selvejer 
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Skajgård o. 1905. 

 

 
Skajgård o. 1910-15. 

 

 
Skajgård o. 1950 . 
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Holme matr. 12 
 

Matr. nr. 12                                            Thorupholmevej 174 
 

Denne gård i Holme lå yderst mod Vejlerne og har dermed på godt og ondt måttet leve 

hermed i århundreder. I et tingsvidne fra Hannæs tingbog fra 1639 hedder det sig såle-

des om gårdene i Thorup Holme, "at deres markdiger ligger slet ned skyllet af vand og 

vandflod." Desuden nævnes det at "størsteparten af grander og bymænd udi Holme by 

boendes har skade ud af samme vandflods årlige overløb på den tredje part af deres 

avling." 

Gården har sammen med 3-4 andre gårde i Thorup Holme o. 1633 tilhørt Margrethe 

Rosenkrantz til Ågård, uden det dog er muligt at identificere fæstebondens navn. I 

1664-matriklen var det hendes barnebarn Idde Lindenov  til Gammel Vrå i Vendsyssel, 

som stod som ejer af gården. Fæsteren var Peder Christensen Harbo, hvis efternavn 

kunne tyde på at han stammede fra Harre herred på Nordsalling. Han står også nævnt 

som fæster i 1688-matriklen, men allerede i 1682 nævnes (sønnen) Christen Pedersen 

Harbo i gården, så han har sandsynligvis allerede overtaget fæstet på dette tidspunkt. 

I begyndelsen af 1700-tallet var gården blevet solgt til Bratskov i Brovst og næste gene-

ration af slægten Harbo - Peder Harbo - boede nu i gården.  Det må være den "Peder 

Horrebov i Ullerup", som ifølge V. Thorup kirkebog døde i 1767 som 81-årig. Fæstet på 

gården var da for længst overtaget af en ungt par Thomas Christensen og Anne Jensdat-

ter, som fik 4 børn her 1756-62. Hun døde kun 32 år gammel i 1664 og Thomas giftede 

sig så med Maren Pedersdatter fra Gøttrup Haugård. Hun blev så igen efter Thomas 

Christensens død i 1783 gift med Jens Christophersen af Skovsted-slægten fra Klim 

Odde. De boede her kun i 5 år, hvorefter de flyttede hjem og overtog hans fars gård i 

Odde. Gården i Thorup Holme havde været fæstegård under Bratskov, men den blev 

sandsynligvis frikøbt af Isak Jensen Badstue, der var søn fra nabogården Skajgård. Det 

er sikkert ham, som har bygget gårdens endnu bevarede limstenshuse, og som nu er en 

af de få repræsentanter for den på egnen tidligere så karakteristiske byggeskik. 

Gården forblev i denne slægts eje indtil 1947, da Kirsten og Jørgen Jensen solgte gården 

og flyttede til V. Thorup (i Møllegården). 
 

Periode Bruger Ejer 

1662-64 Peder Christensen Harbo Gl.Vrå 

1682-92 Christen Pedersen Harbo Gl. Vrå 

o.1724-55 Peder Harbo Bratskov 

1756-83 Thomas Christensen Bratskov 

1784-89 Jens Christophersen  

1790-1829 Isak Jensen Badstue Selvejer 

1829-63 Jens Isaksen Selvejer 

1863-1901 Jørgen Jensen Selvejer 

1901-28 Thomas Jensen Selvejer 

1928-47 Jørgen Jensen Selvejer 

1947-48 Jens Abildgård Selvejer 

1948-51 Christen Nielsen Selvejer 

1951-91 Svend Christensen Selvejer 

1991-96 Eva Borberg Selvejer 

1996-98 Palle Bisgård Selvejer 

1998- Bente og Bent Rasmussen Selvejere 
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Holme matr. nr. 12 o. 1910. 

 

 
Holme matr. nr. 12 i 1946 

 

 
Holme matr. nr. 12 o. 1950 
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Matrikelskort fra 1812 over Thorup by.   
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Noter og henvisninger  
til gårde i V. Thorup 

 

Gårdhistorierne er lavet efter den af Svend Åkjær angivne metode i artiklen ”Dansk landsbyhistorie 1600-

1844” (Fortid og Nutid IV, 1923). De vigtigste utrykte kilder har været følgende: (RA = Rigsarkivet i 

København og LA = Landsarkivet i Viborg) 

 

1562 og 1604-64   Jordebøger for kronens gårde (RA) 

1610-64   Skattemandtal i Ålborghus lens regnskaber (RA) 

1631-85   Hannæs birks tingbog (LA) 

1600-tallet  Viborg Landstings Skødebøger (LA) 

1688-1732  Ø. og V. Hanherredernes justitsprotokol (LA) 

1662 Tienderegister for alle gårde i V. Thorup (Hannæs birks tingbog 1662 side 5a-8b)  (LA) 

1664, 1683-88 og 1844  Matrikler (LA) 

1672, 1682, 1692,  1700 og 1710   Skattemandtal (RA) 

1724   Lægdsrulle (RA) 

1733-   Skøde og panteprotokoller for Hanherred  (LA) 

1700-tallet   De lokale godsers skifte og fæsteprotokoller (LA) 

1600 og 1700-tallet  Kronens Skøder 

1756-   Kirkebog for V. Thorup sogn 

1787, 1801, 1834 og 1845    Folketællinger  (LA) 

1790   Hartkornsekstrakt (LA) 

o. 1780-1950   Realregistre for V. Thorup sogn (LA) 

 

Følgende trykte kilder er benyttet: 

1483  Tingsvidne angående Ågård gods i V. Hanherred (Fortegnelser over Danmarks breve fra Middelal-

deren, 2. Rk. Bind 2 side 293-92) 

o. 1500 og 1550 Jordebøger for Ågård (Eline Gøjes jordebog) 

1568   Præsteindberetninger for Vendelbo stift (udgivet af C. Rise Hansen) 

Danske slotte og herregårde (1967) 

Danske gaarde (I-III 1910-15) 

Danske gårde i tekst og billeder (1991) 

Danske Landmænd og deres indsats (o. 1950) 

Richardt og Secker: Prospekter af danske herregaarde (ny udg. 1976) 

Danmarks Adelsaarbøger 

  

Det følgende indeholder henvisninger til kilder, som ikke direkte fremgår af ovenstående liste (anvendte 

forkortelser: Hannæs birks tingbog = HBT, Ø. og V. Hanherredernes justitsprotokol = ØVH, Historisk 

Årbog for Thisted Amt og Historisk Årbog for Thy, Mors og V. Hanherred = HÅT og Viborg Landstings 

Skødebog = VLS): 

 

Side 10: De første huse ved Thorupstrand: 3. Rytterregiments regnskaber. 

Oplysningerne om Friedrich Henneberg og hustru stammer fra "Optegnelser  som vedrører min 

faders og min moders slægt" nedskrevet af Niels Korsbæk i 1896 (privateje). 

Side 11: Sandflugt i 1625: Jyske Samkinger 3rk. I s. 405 

Side 14: Anneksgårdens tilstand i 1690 er omtalt i "Statistiske Bidrag til Aalborg Stifts Historie i slutnin-

gen af der 17
de

 Aarhundrede" (Aalborg 1887-88). 

 Fæsteren i anneksgården i 1716: ØVH 23-5-1716 

 Oplysningerne om præstegården stammer fra Paul Nedergaards Danske præstehistorie. 

Side 21: Om Løversgårdsfolkenes deltalgelse i skudehandlen: Se HBT 1673 102b-105a og 1675 s. 90a-

95a. 

Side 23: Om slagsmålet i 1638: HBT 1638 side 16b-19a. 

Side 31: Slagsmålet mellem Jacob Olsen og Jørgen Navl: HBT 1670 side 131a-137a. 

Side 33: Om Toftslægten i gården: Se HÅT 1942 side 217. 

Side 36: V. Thorups sogns grandebrev kan findes i HBT 1-8-1685. 

Side 40: Om Christen Laursen: Se HÅT 1943 side 341 

 Om Peder Pedersen: Se ØVH 4-3-1719 

 Salg af gården i 1725: ØVH 15-9-1725 
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Side 42-43:  Gården i 1631: Se HBT 1631 side 71b- 

 Vedr. Jens Pedersen Toft: se HÅT 1942 side 210-12 og Danmarks kirker. 

Side 46: Om salg af gården i 1596: Se C. Klitgård:"Kjærulfske studier" side 55. 

 Om Rasmus Jensen og Jens Andersen i øvrigt: Se HÅT 1936 side 256-257. 

 Om Christen C. Klim: Se HÅT 1943 side 352-53. 

Side 48: Niels P Gris i 1608: Viborg Landstings dombog 1608 A side 307b-308b. 

 Palle Christoffersens deltagelse i skudehandlen: HBT 1675 s. 90a-95a. 

 Gården under Kejserkrigen: HBT 5-3-1631 side 21b. 

  Afbrændingen af gården under Kejserkrigen: HBT 4-6-1631 side 93a+b. 

Om gården i øvrigt: Se HÅT 1987 side 59-68. 

Side 62-65: Se HÅT 1987 side 59-68. 

Side 66: Vedr. Just Nielsen: Se HBT 1652 side 87a+b. 

Salg af gården 1655: Se VLS 1655 nr. 207 

 Vedr. Ingvor Jensen: Se HBT 1675 s. 90a-95a og ØVH 6-5-1719. 

Side 68: Jens Andersens salg af gården i 1655: Se HBT 24-3-1655 side 21a-22a. 

Side 72: V. Thorup sogns grandebrev: Se HBT 1-8-1685. 

Side 74: Vedr. Oluf Christensen og Mads Jensen: Se HBT 22-1-1653 og 27-10-1655 side 98b-99b. 

 Vedr. Niels Simonsen: Se HBT 19-3-1681. 

Side 76: Salg af gården i 1634: Se HÅT 1936 side 257. 

 Jens N. Dybdahl: Se HBT 5-5-1655. 

 Besætning og inventar i 1808: Se skifte efter Christen Pedersen Kold. 

Side 78: Vedr. Jesper Madsen: Se HBT 16-2-1636 side 16a og 10-5-1651 side 32b. 

 Afkald efter Jens Thomsen i Holme: HBT 22-3-1645 side 3b-31a. 

Salget af gården i 1722: ØVH 24-10-1722 

Side 70: Afkald efter Peder Nielsen i Holme: HBT 1657 side 31b-33b.Fæstebrevet fra 1673: 

HBT 1673 side 102b-105a. Peder Jensen Tofts køb af gården: HÅT 1942 side 206-207. Auktio-

nen i 1757: Skøde- og panteprotokol for Hanherred B32-SP3 side 141b 

Side 82: Tingsvidnet fra 1639 findes i HBT 1662 side 5a-8b. 

Side 84: Salget i 1656: VLS 1656 nr. 68 & 69. Afkald efter Peder Pedersen: HBT 26-4-1651 side 27b. 

Side 86: Niels Christensen Winther: HBT side 70b-71a og 10-2-1655 side 9a- og 4-5-1667 side 55b-57b. 

Side 88: Gården under Kejserkrigen: HBT 2-12-1637 side 119b. 

Side 92: Afkald efter Niels Jensen Roed: HBT 7-10-1648 side 65a+b. 

Side 94: Tingsvidnet fra 1639 findes i HBT 1662 side 5a-8b. 
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